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Résumeé

Notre travail cherche a montrer les différences et les similitudes dans le fonctionnement du
systeme aspecto-temporel en chinois et en fancais dans une perspective contrastive. Le
francais dispose de formes simples et de formes composées pour montrer le temps et 1’aspect).
En I’absence de changement morphologique et de la forme grammaticale du temps, le chinois
dispose d’un ensemble de particules aspectuelles pour exprimer 1’aspect. Nous comparons les
moyens d’expressions du temps et de 1’aspect en frangais et en chinois a partir d’un corpus

presse.
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INTRODUCTION

Ayant choisi comme objet de notre recherche les moyens d’expression du temps et de I’aspect
en chinois et en frangais, nous nous proposons, dans une perspective contrastive, de montrer
les différences et les similitudes dans le fonctionnement du systeme aspecto-temporel dans les

deux langues.

La notion de I’aspect est entrée relativement tard dans la grammaire frangaise, cependant son
interprétation et son apparition dans la linguistique chinoise sont tres récentes. Les sinologues
cherchent a utiliser les théories des langues romanes pour exprimer les phénomenes
aspectuels en chinois. Le francais dispose de formes simples et de formes composées pour
montrer le temps et ’aspect (accompli et inaccompli). En 1’absence de changement
morphologique et de la forme grammaticale du temps, le chinois dispose d’un ensemble de

particules aspectuelles pour exprimer 1’aspect.
Ce mémoire de recherche comporte trois parties :

Dans le premier chapitre, nous allons présenter le temps et ’aspect en frangais. Nous
commencerons par la notion du temps sur le plan linguistique, les repéres temporels et nous
aborderons ensuite la notion d’aspect en frangais. Aprés une bréve synthése sur 1’évolution de
la notion de I’aspect, les trois repéres selon lesquels se définissent les valeurs temporelles et
aspectuelles seront introduits. Nous distinguerons les trois types d’aspects : aspect lexical,
aspect grammatical, aspect phasique, et les analyserons 1’un aprés 1’autre. Les trois notions
d’aspect : aspect inaccompli, accompli et global y seront explicitées. Les oppositions
aspectuelles telle qu’aspect perfectif et imperfectif ; aspect inchoatif, continuatif et terminatif ;

aspect semelfactif et itératif ; aspect duratif et ponctuel, seront également analysees.

La partie théorique concernant le temps et I’aspect en chinois sera introduite dans le
deuxieme chapitre. Aprés une breve présentation des généralités de la langue chinoise, nous
nous pencherons sur le temps et 1’aspect chez les deux linguistes chinois, Wang Li et Gao
Mingkai. Nous allons également comparer leurs idées afin d’éclaircir les similitudes et les
différences. Nous allons ensuite étudier les morphémes temporels en chinois et les

morphémes aspectuels en chinois.

Le troisieme chapitre sera consacré & la comparaison des moyens d’expression de temps et

d’aspect en frangais et leurs équivalents en chinois. Notre analyse se basera sur un corpus
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bilingue et parallele qui a été ¢laboré a partir d’une soixantaine d’articles issus de deux sites
internet : le premier site est le Carnet de J.-P. Raffarin dans lequel il y a 32 articles écrits qui
sont traduits en chinois sur le site Ifeng; le deuxiéme site est A &M rénminwdng (le
Quotidien du Peuple en ligne), dont 28 articles ont été choisis et qui ont été traduits du chinois

vers le francais. Nous finirons par la présentation et I’analyse du corpus.

Notre approche contrastive, surtout la confrontation des traductions dans les deux sens, nous
permet de faire ressortir les points communs et les différences du systéme aspecto-temporel
des deux langues, de Vérifier les considérations théoriques introduites dans les deux premiers

chapitres et de conclure sur les points intéressants pour les deux langues.



CHAPITRE 1.TEMPS ET ASPECT EN FRANCAIS

Dans cette partie, nous allons aborder la notion du « temps », les repéres temporels, la notion

d’« aspect » et les valeurs aspectuelles en francais.
1.1 La catégorie du temps

Nous allons d’abord signaler que le mot « temps » en francais signifie premiérement temps
chronologique comme time en anglais, et deuxiemement temps grammatical comme tense en
anglais. Mais la perception du temps chronologique est exprimée dans la langue par le temps

grammatical.

Pour les philosophes, la perception du temps passe par 1’expérience sensorielle du
changement : nos sens détectent dans notre environnement des événements que nous pouvons

alors interpréter temporellement. (Weil-Barais, 2005, p. 187).
Nous allons voir comment les linguistes définissent le temps :

Pour J. Dubois, M. Giacomo, L. Guespin et al. (2007), dans leur ouvrage Grand Dictionnaire
Linguistique & Science du langage, le temps est :« une catégorie grammaticale généralement
associee au verbe et qui traduit diverses catégorisation du temps « réel » ou « naturel ». La
catégorisation la plus fréquente est celle qui oppose le présent, moment de 1’énoncé produit
(ou «maintenant » au non-présent, ce dernier pouvant étre le passé, avant le moment de
I’énoncé («avant maintenant »), et le futur, aprés le moment de 1’énoncé («apres

maintenant ») : ce sont les temps absolus® » (Dubois, Giacomo & al, 2007, p. 478)

Le linguiste belge M. Wilmet distingue le temps cosmique (la ligne du temps, 1’axe
chronologique du temps), le temps climatique (temps météorologique), le temps physique
(réalité mesurable : scansion en périodes ou écoulement), le temps humain (1’individu instaure
un face-face personnel avec le temps), le temps relatif (la mise en rapport des événements ou
un événement avec lui-méme), le temps de conjugaison (tiroir verbal) et le temps linguistique.
(Wilmet M. , 2003, p. 165).

! La distinction du temps absolu et temps relatif sera introduit dans la section 1.1.2.
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1.1.1 Temps linguistique

Toutes les langues possédent des moyens lexicaux et grammaticaux variés pour exprimer le
temps. Il s’agit de noms (p.ex. durée, itération, reprise...), d’adjectifs (p.ex. actuel,
contemporain, éloigné...), d’adverbes (p.ex. maintenant, hier, demain et les dates...),
conjonctions (p.ex. quand, avant que, apres que...), de prépositions (p.ex. depuis, il y a...).
(Wilmet M. , 2003, p. 166).

Par ailleurs, la classe grammaticale spécialisée pour exprimer le temps grammatical, c’est le
verbe. C’est le « le temps de conjugaison » (Wilmet M. , Grammaire critique du francais,
2003, p. 166).

1.1.2 Les reperes temporels

Le temps chronologique est souvent divisé en trois époques : le passé, le présent, le futur qui
trouvent chacune dans la langue leur propre moyen d’expression. Les temps verbaux sont
classés en temps passés, présents, ou futur. Selon G. Guillaume, le temps expliqué (la
localisation d’un procés dans le temps) n’est pas « le temps que le verbe retient en soi par
définition, mais le temps divisible en moment distincts — passeé, présent, futur et leur

interprétation — que le discours lui attribue ». (Guillaume, 1929[1969], p. 176)

Dans son ouvrage Elements of Symbolic Logic, le logicien américain Hans Reichenbach

(1947), décrit le systéme verbal de ’anglais a 1’aide de trois reperes :

E, event point, le point de I’événement
S, speech point, le point de 1I’énonciation

R, reference point, le point de référence?

Les trois époques : le passé, le présent et le futur, sont définies selon la localisation de E (le

point de I’événement) par rapport a S (le point de 1’énonciation) :

--Si E (le point de 1’événement) coincide avec S (le point de 1’énonciation), le proces

est situé dans le présent :

[1]. Maintenant, il travaille.

2 Cest nous qui les traduisons.



-- Si E (le point de I’événement) se situe avant S (le point de I’énonciation), le proces

est situé dans le passé :

[2]. I a plu hier.

-- Si E (le point de I’événement) se situe apres S (le point de I’énonciation), le proces

est situé dans le futur :

[3]. Jarriverai a Grenoble demain.

Dans les trois exemples, le temps est exprimé par des moyens lexicaux, notamment par les
adverbes : maintenant, hier, demain qui fournissent le repere permettant de localiser le proces,

et par le temps du verbe.

Dans I’ouvrage Grand Dictionnaire Linguistique & Science du langage, on distingue souvent
le temps absolu et le temps relatif. Le premier renvoie a une relation temporelle entre le
moment d’événement et celui d’énonciation, comme nous 1’avons évoqué. Le seconde est une
relation temporelle de deux proces qui se déroulent soit antérieurement, soit postérieurement

par rapport a un repére temporel différent du moment d’énonciation. Par exemple :
[4]. Paul avait terminé son travail, lorsque Marie est arrivée.

Dans cet exemple, le proces «terminer son travail» se déroule avant le proces «arriver ».

Cette relation temporelle n’est pas déterminée par apport au moment d’énonciation.

Dans la section suivante, nous allons examiner la notion grammaticale d’aspect.
1.2 La notion d’aspect

Selon Wilmet (2003), les études sur 1’aspect se sont d’abord développées au XIXe siecle avec
la tradition slavisante. En 1908, la notion de I’aspectologie est proposée par Agrell, auteur
d’un copieux ouvrage sur le verbe polonais. Ensuite, la notion d’aspect est transmise des
slavisantes, ensuite, aux germanistes, aux romanistes, aux anglicistes, puis aux sinologues,
aux africanistes, aux amérindianistes... Dans la section suivante, nous allons aborder les

définitions de ’aspect.



1.2.1 Les définitions de I’aspect

En frangais, ¢’est G. Guillaume (1929) [1969] qui est le premier a définir 1’aspect en frangais.
Pour lui, I’aspect ou « le temps impliqué est celui que le verbe avec soi, qui lui est inhérent,
fait partie intégrante de sa substance et dont la notion est indissolublement liée a celle de
verbe. [...] Il suffit de prononcer le nom d’un verbe comme « marcher » pour que s’éveille
dans I’esprit, avec idée de proces, celle du temps destiné a en porter la réalisation ». En
revanche, le temps ou «le temps expliqué « divisible en moment distincts — passé, présent,

futur et leur interprétation — que le discours lui attribue ». (Guillaume, 1929[1969], pp. 47-49)

Comme le rappelle M. Wilmet (1995, pp 104-105), I’aspect a ¢été redécouvert
indépendamment par B. Comrie (1976) [1989]. Pour Comrie, [I’aspect, contrairement au
temps, n’est pas une catégorie déictique définie par rapport a la situation d’énonciation, mais
releve du déroulement interne du proces: «[...] tense is a deictic category, i.e. locates
situations in times, usually with reference to the present moment [...]. Aspect is not
concerned with relating time of the situation to any other time-point, but rather with the
internal temporal constituency of the one situation; one could state the difference as one
between situation-internal time (aspect) et situation-external time (tense) » (Comrie, Aspect

An introductioon to the study of verbal aspect and related problems, 1976 [1989], p. 5)

Les définitions de I’aspect renvoient souvent a différentes étapes du déroulement du proces.
C’est ce qui apparait dans les définitions de M. Grévisse : « L’aspect du verbe est le caractere
de I’action considérée dans son développement, I’angle particulier sous lequel ce déroulement
(le « proces ») de cette action est envisagé, 1’indication de la phrase a laquelle ce « proces »
en est dans son déroulement : ¢’est donc en somme, la maniére dont 1’action se situe dans la

durée ou dans les parties de la durée » (Grévisse, 1980, pp. 47-49).

La définition que M. Wilmet donne de 1’aspect implique également 1’idée de phases : « Soit
un procés quelconque, exprimé par un verbe (ou par un nom déverbal : marche, course,
épluchure, épluchage, etc.), allant d’un terminus a quo (a) a un terminus ad quem (). [...]. La
totalité des informations touchant le pole a (avec ses antécédents liés< o), le pole ® (avec ses
antécédents lies > o) et l’intervalle a- ® intéressent 1’aspect. » (Wilmet M. , Grammaire

critique du francais, 2003, p. 172)

Cependant, il y a aussi certains linguistes qui nient I’existence de 1’aspect sur le plan

grammatical en frangais. Comme 1’affirme G. Mounin, I’aspect n’est pas une catégorie
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grammaticale en frangais. Il s’agit pour lui de « valeurs sémantiques attribuées au verbe et au
contexte ». (Mounin, 1974, pp. 41-42)

Il y a aussi des linguistes qui expriment des reserves vis-a-vis de la notion d’aspect, par
exemple L. Tesniere rejette la notion d’aspect. D’aprés lui: « L’aspect est complétement
étranger au francais, bien que nombre de francophones, qui ne 1’ont jamais pratiqué, ¢’est-a-
dire senti en parlant réellement une langue slave, comme par exemple le russe, n’hésitent pas

a en parler a tort et a travers.» (Tesniére, 1976, p. 76).

Depuis les années 90, la notion d’aspect est apparue dans beaucoup de méthodes de la
grammaire francaise. En méme temps, cette notion a été clairement définie et simplifiée.
Comme D’écrit J. Gardes-Tamine : « Quant a 1’aspect, il est difficile a définir. On dira de
facon générale qu’il s’agit de la maniére dont le sujet envisage 1’événement dans son
déroulement, et non plus, comme le mode, dans son degré de réalisation.” (Gardes-Tamine,
1990, p. 104).

Selon D. Leeman-Bouix, 1’aspect est « [...] une représentation interne au verbe et propre a lui ;
du fait de sa définition : « exprimer un proces, c'est-a-dire un état ou une action », le verbe
comporte une image du temps puisque l’état ou I’action suppose un commencement, un

déroulement et une fin » (Leeman-Bouix, 1994, p. 47).

Nous comparons aussi la définition de I’aspect donnée par D. Creissels: «[...] dans la
morphologie d’un maximum de langues a travers les familles de langues les plus diverses se
manifeste clairement la catégorie de 1’aspect, définie comme la représentation du déroulement
d’un procés relativement a un repére temporel qui ne coincide pas nécessairement avec le

moment de 1’énonciation.». (Creissels, 1995, p. 174)

A travers ces considérations, nous pouvons remarquer que les avis sur 1’aspect ont été
développés depuis cette période récente. Il semble qu’aujourd’hui, I’aspect en tant que

catégorie sur le plan grammaticale en francais ne fait plus aucun doute.



1.2.2 Les valeurs aspectuelles

Du point de vue de I’analyse aspectuelle, nous distinguons la différente vision sur le
déroulement du proces selon les différentes positions du repere de référence R par rapport au

déroulement du proces.

Le deroulement du proces peut étre representé comme un intervalle avec bornes (ouvertes ou

fermées®) ou sans bornes.

Comme I’indique 1. Novakova, « les bornes délimitent I’intervalle, nécessaire au déroulement

du procés. On distingue :

1. des procés non bornés (bornes inconcevables ou inconnues) : présent gnomique, imparfait
gnomique du discours indirect, utilisé pour la formulation des vérités éternelles, lois
mathématiques, états et évolutions de type cosmique. (par exemple: la Terre tourne
autour du Soleil.)

2. des proces bornés :

— partiellement bornés au départ (1I’inchoatif : s’en aller, s’endormir)
ou a I’arrivée (le conclusif : atterrir, atteindre)
— doublement bornés (séquence programmées, vison globale : se raser,

déjeuner, diner) » (Novakova, 2001, p. 214)

Les localisations du repére de référence (R) par rapport a I’intervalle du procés borné donnent

lieu aux valeurs aspectuelles suivantes :

Si le proces a deux bornes [B; = borne initiale, Bf = borne finale] ouvertes
(c'est-a-dire on ne connait pas ni le début ni la fin du proces) et que le
repére de (R) se trouve entre les deux bornes, soit R ou R’, il s’agit du
proces en cours, 1’aspect inaccompli. Les tiroirs simples (sauf le passé

simple) en francais peuvent dénoter cet aspect. La vision est incidente.

% Le concept de bornes ouvertes et fermée, fondamental pour I’étude de I’aspect dans les langues, a été
introduit en France, comme 1’indiquent J.-P. Desclés et ZI. Guenchéva (1996, p.27), par Culioli depuis
1970.
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[5]. A midi, il mangeait.

En [5], on ne sait pas a quelle heure il a commencé a manger et ni a quelle heure il a

fini de manger. On ne s’intéresse pas exactement au début ni a la fin du proces.

Si le procés a une borne initiale (B;) ouverte et une borne finale (Bf) fermée
(on n’est pas au courant du début de procés, mais on connait la fin) et le
repére (R) se situe apres la borne finale, il s’agit de I’aspect accompli. En
francais, les trois tiroirs composés : le passé composé, le plus-que-parfait et

le futur antérieur expriment I’aspect accompli. La vison est rétrospective.

7
déja

—— B | ------- - - -- B¢

[6]. Paul a déja manggé.

Dans cet exemple, 1’énonciateur ne s’intéresse pas au moment exact ou Paul a mangg.

Il insiste sur le résultat de cet événement : il n’a plus de faim.

Si le proces a deux bornes fermées (son début et sa fin sont connus) et que
le repére (R) coincide completement avec la borne initiale (B;) et la borne
finale (By), il s’agit de I’aspect global, la troisieme notion aspectuelle
introduite par certains linguistes comme M. Wilmet (1997), L. Gosselin
(1996). Cette notion peut décrire les traits aspectuels du passé simple et du
futur simple. Le moment d’énonciation (S*) soit placé avant ou aprés le

proces. La vision est globale.

*\oir page 6, S : speech point, le point de I’énonciation
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[7]. I mangea de 12 ha 13 h.
[8]. Demain, il mangera de 12h a 13h.

Dans les deux exemples précédents, 1’action de « manger » est de 12h a 13h. On

insiste sur une vision ensemble d’un événement.

Pour distinguer les trois notions aspectuelles, nous nous appuyons sur ce que 1’écrit Gosselin :
« I’aspect aoristique” offre une vue globale du proces, 1’inaccompli en présente une vue

partielle. L’aspect accompli nous fait voir 1’état résultant du procés ». (Gosselin, 1996, p. 22).

I. Novakova précise également la distinction des trois notions aspectuelles : «[...] L’aspect
global renvoie toujours & un événement. [...]L’aspect inaccompli renvoie & un état. [...]

L’aspect accompli renvoie a un état résultant. » (Novakova, 2001, pp. 215-218)

Dans cette section, nous avons analysé les trois notions aspectuelles, 1’aspect accompli,
inaccompli et global, qui font partie de I’aspect grammatical. Il existe aussi d’autres
oppositions aspectuelles qui relévent de 1’aspect lexical [I’aspect perfectif (trouver) et
imperfectif (chercher), I’aspect semelfactif (naitre) et itératif (répéter), ’aspect duratif
(vieillir) et ponctuel (exploser)] et I’aspect phasique [I’aspect inchoatif (commencer a)
continuatif (étre en train de) et terminatif (finir de)]. Nous allons les traiter dans la section

suivante.

*Un autre terme pour I’aspect global. Comme I’indique Gosselin, ce terme emprunté est introduit par A. Culioli
(1980).
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1.3 Les differents types d’aspects

L’aspect est dénoté par le systéme verbal francais. Comme écrit J. Gardes-Tamine, 1’aspect
«tient a la fois au lexique du verbe, & ses marques flexionnelles et a la construction

grammaticale » (Gardes-Tamine, 1990, p. 104).

Dans cette partie, nous allons introduire les oppositions aspectuelles en distinguant les trois

types d’aspect : I’aspect lexical, I’aspect phasique et I’aspect grammatical.

1.3.1 L’aspect lexical

L’aspect lexical a été identifié, par les linguistes allemands, sous le nom d’Aktionsart, en
francais « mode d’action ». Pour ce type d’aspect, la valeur aspectuelle est définie par le sens
lexical du verbe. Autrement dit, avec cette valeur, le proces n’a pas de relation avec la

localisation entre le repere et les bornes.

1.3.1.1 L’opposition perfectif vs imperfectif

Dans cette section, nous étudions les deux oppositions de ’aspect lexical : I’aspect perfectif

et imperfectif. Cette opposition lexicale est indiquée par le sémantisme du verbe.

Les oppositions perfectif et imperfectif peuvent étre exprimées par le sens du verbe, méme en
dehors de contexte ou elles peuvent aussi indiquées par le contexte syntaxique de la phrase.

L’aspect perfectif indique que le proces a atteint la borne finale. L action du verbe ne peut
pas aller au-dela de cette borne. Les verbes tels que entrer, rentrer, sortir, naitre, mourir,
atteindre, trouver, ouvrir, fermer, tomber, perdre, gagner, exploser, casser, etc. sont des

verbes perfectif.

En revanche, I’aspect imperfectif indique 1’absence de limite intrinseque au proces. Voici
quelques exemples de verbes imperfectif : aimer, attendre, travailler, trainer, chercher,

exister, marcher, regarder, durer, résider, vivre, etc.

Il existe des verbes qui peuvent étre perfectif ou imperfectif selon le contexte : écrire/écrire
une lettre, lire/lire un livre, occuper, traverser, boire, dessiner, conduire, courir. Parmi les
parametres aspectuels liés a I’identification de la valeur aspectuelle du verbe de la phrase,
nous devons mentionner la nature de sujet (singulier ou pluriel), la présence ou 1’absence de

C.O.D. et la nature des complements circonstanciels.

13



a) Le circonstant du type pendant/en peut distinguer 1’aspect exprimé par le

verbe.

[9]. I a lu cet article pendant deux heures. (Aspect imperfectif)
[10]. Il a lu cet article en deux heures. (Aspect perfectif)

b) La présence ou I’absence d’un complément d’objet peut aussi modifier

’aspect dénoté par le verbe.

[11]. Elle écrit. (Aspect imperfectif)
[12]. Elle écrit un roman. (Aspect perfectif)

c) Le singulier ou le pluriel du sujet peut différencier 1’aspect. Nous regardons

les deux exemples de Gross :

[13]. Max a traversé la riviére (en vingt minutes). (Aspect perfectif)

[14].Les soldats ont traversé la riviere (pendant une heure).(Aspect
imperfectif) (Gross, 1980, p. 75)

L’aspect peut étre changé en fonction de ces parametres syntaxiques et contextuels. Et dans
ces contextes-1a, les verbes peuvent véhiculer 1’aspect perfectif et imperfectif. Ici le mode

d’action est exprimé a la fois par le sens du verbe mais aussi par les contextes syntaxiques.

De ce point de vue, I’opposition perfectif et imperfectif n’est pas grammaticalisée en francais.

C’est ¢galement le cas du chinois.

1.3.1.2 L’opposition semelfactif vs itératif

L’aspect semelfactif indique que le procés ne peut avoir lieu qu’une fois. Il est dénoté par le

sens propre du verbe, par exemple : naitre, mourir, se tuer.

Le préfixe re- ou sa variante : ré-, exprime souvent la répétition ou la succession des actions
verbales. Les verbes tel que refaire (faire de nouveau), redire (dire de nouveau), réécouter
(écouter de nouveau) indiquent la répétition du proces verbal ; les verbes tels que remplir
(combler un vide), rentrer (entrer aprés étre sorti)° explique la continuité ou la succession

d’une action. L’aspect itératif exprime un proces qui se répéte ou se succede.

Les verbes qui ont les préfixes a- et en- tels que: mener/amener, paraitre/apparaitre,

porter/apporter, tirer/attirer, mener/emmener, fuir/s ’enfuir indiquent 1’idée d’un résultat du

® Exemple de M. Wilmet(1991, p.216)
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proces. Comme 1I’indique M. Wilmet, les infixes tels que —ot- (p.ex. cligner/clignoter), -el-
(p.ex. craquer/craqueler), -ill- (p.ex. fendre/ fendiller), -in- (p.ex. pleuvoir/pleuviner), -aill-
(p.ex. crier/criailler) ou -ass- (p.ex. réver/révasser) multiplient le procés’. (Wilmet, 1991, p.
216)

L’aspect itératif peut étre aussi indiqué par les compléments circonstanciels de temps tels que

parfois, souvent, toujours, tous les mois, etc.

1.3.1.3 L’opposition duratif vs ponctuel

Un proces peut durer un certain temps (aspect duratif) ou la durée d’un procés est

momentané et trés courte (aspect ponctuel).

L’aspect duratif peut étre indiqué par les verbes tels que vieillir, tenir, dormir, vivre, etc. ; par
contre, 1’aspect ponctuel est exprimé par les verbes tels que prendre, entrer, s’endormir,
exploser, etc. En chinois, les verbes duratifs et ponctuels (non-duratifs) occupent une place

tres importante.
1.3.2 L’aspect grammatical

L’aspect grammatical est le plus souvent exprimé par des morphémes grammaticaux
(essentiellement des flexions et/ou des auxiliaires). Dans cette catégorie de I’aspect, la valeur

aspectuelle est liée aux marqueurs flexionnels et a la construction grammaticale.

1.3.2.1 L’opposition accompli vs inaccompli vs global

La valeur aspectuelle peut étre indiquée par les temps verbaux, aussi appelé «tiroirs
verbaux ». D’aprés Gardes-Tamine : « Le terme de temps est ambigu, puisqu’il renvoie aussi
bien a la forme verbale qu’au temps extralinguistique, a la chronologie. On adoptera pour le
premier sens I’expression maintenant bien répandue de tiroir verbal ». (Gardes-Tamine, 1990,
p. 96)

Les tiroirs simples véhiculent 1’aspect inaccompli a I’exception du passé simple, les tiroirs

composés marquent 1’aspect accompli.

" L’aspect multiplicatif s’accompagne d’un effet secondaire de minimisation : pleuviner = ‘pleuvoir a petites
gouttes’, criailler = ‘pousser de petits cris’, etc.
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Dans les quatre modes : I’indicatif, I’impératif, le subjonctif et I’infinitif, le verbe comporte
deux ensembles de formes, soit simples, soit composées. Regardons ce tableau avec le verbe

« chanter » conjugué a la troisieme personne singulier :

Formes simples Formes composée
Indicatif | présent (ex: chante) passé composé (ex: a chanté)
imparfait (ex: chantait) plus-que-parfait (ex: avait chanté)
passé simple (ex: chanta) passé antérieur (ex: eut chanté)
futur simple (ex: chantera) futur antérieur (ex: aura chanté)

conditionnel (ex: chanterait) conditionnel passé (ex: aurait chanté)

Impératif | présent (ex: chante) passé (ex: aie chanté)
Subjonctif |présent (ex: qu’il chante) passé (ex: qu’il ait chanté)
Imparfait (ex: qu il chantdt) plus-que-parfait (ex: qu il eut chanté)
Infinitif | présent (ex: chanter) passé (ex: avoir chanté)

Tableau I. Les formes simples et les formes composésen francais

Parmi les quatre modes, I’indicatif est le seul mode qui combine 1’énonciation et 1’actualité.
Le verbe de D'indicatif présente différentes valeurs chronologiques. Nous allons étudier

surtout les valeurs aspectuelles des tiroirs verbaux de I’indicatif.

Présent et passé composé

[15]. Il lit la lettre. (1l est en train de lire; aspect inaccompli)
[16]. Il a lu la lettre. (La lecture est déja finie; aspect accompli)
Le présent peut indiquer I’aspect inaccompli, et le passé composé, 1’aspect accompli.

Imparfait et plus-gue-parfait

[17]. I lisait la lettre a ce moment-la. (Il était en train de lire a ce moment-la ;

aspect inaccompli)

[18]. Il avait lu la lettre & ce moment-la. (La lecture n’est plus en train de se

produire mais a déja fini a ce moment-la ; aspect accompli)
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L’imparfait montre 1’aspect inaccompli, et le plus-que-parfait, 1’aspect accompli.

Passé simple et passé antérieur

[19]. Ce jour-1a, il travailla de 17h a 19h. (Le proces « travailler » coincide

complétement entre 17h et 19h ; aspect global)

Le passe simple exprime 1’aspect global : le proces est saisi globalement avec son début et sa
fin. Le passé antérieur ne peut avoir d’interprétation accomplie que par opposition au passé
simple. Le passé antérieur ne peut étre employé que pour exprimer 1’antériorité par rapport au

passe simple :

[20]. Quand il eut terminé la lettre, sa mere entra (passé simple) dans sa

chambre. (L’action de lecture est antérieure a I’entrée de la mere).

Futur simple et futur antérieur

[21]. Il lira le livre demain. (La lecture aura lieu demain ; aspect inaccompli)

[22]. 1l lira le livre pendant deux heures.(la lecture durera deux heures, du
début a la fin ; aspect global)

[23]. I aura lu le livre demain. (La lecture sera finie demain; aspect accompli)

Le futur simple marque 1’aspect inaccompli et 1’aspect global, et le futur antérieur dénote

I’aspect accompli. (Novakova, 2001, pp. 231-268)

Conditionnel et conditionnel passé

[24]. Il lirait la lettre demain. (La lecture aura peut-étre lieu demain, aspect
inaccompli)

[25]. Il aurait lu la lettre demain. (Demain, la lecture sera peut-étre finie,
aspect accompli)

Nous pouvons remarquer qu’en général, les formes simples marquent ’aspect inaccompli,
alors que les formes composées manifestent I’aspect inaccompli. Mais le passé simple et le
futur simple expriment 1’aspect global. Le passé antérieur indique 1’aspect accompli par

rapport au passé simple qui est d’aspect global.
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1.3.2.2 L’opposition non-sécant vs sécant

Le changement d’aspect peut étre exprimé aussi par les désinences verbales. Ils opposent
I’aspect non-sécant a I’aspect sécant (Wilmet, 1991, p. 216). Les désinences verbales du
passé simple -a-,-ames-, etc. et ceux du futur simple -ai-, -as- etc. manifeste I’aspect non-
sécant dont le procés est saisi globalement et fermé dans des limites. L’aspect non-sécant a

une borne finale.

[26]. Il viendra a midi. (Aspect non-sécant)

[27]. Elle sortit de la maison a 8h du matin. (Aspect non-sécant)
Dans les deux exemples, la borne finale des deux actions est précise : midi et 8h du matin.

Les désinences verbales de I’imparfait de I’indicatif —ais, -ait, etc. exprime I’aspect sécant
qui est considéré comme étant sans bornes, sans limites précises. Le commencement et la fin

de cet événement ne sont pris en compte.
[28].Le grand-pere lisait. (Aspect sécant)
Dans cet exemple, le proces est vu en plein déroulement.

L’opposition morphologique non-sécant et sécant, manifestée dans les conjugaisons des
verbes, s’accorde bien avec 1’opposition perfectif et imperfectif. Dans les exemples [26] et
[27], les verbes perfectif venir, sortir exprime la valeur non-sécante. L’exemple [26], le verbe

imperfectif lire exprime la valeur sécante.

1.3.3 L’aspect phasique : inchoatif vs continuatif vs terminatif

L’aspect est parfois véhiculé par des périphrases verbales. Celle-ci exprime les phases du
proces: la phase initiale (I’aspect inchoatif), la phase médiane (I’aspect continuatif) et la
phase finale (I’aspect terminatif). Cet aspect est exprimé par des périphrases verbales. Donc,
du point de vue de son expression, 1’aspect phasique se situe a mi-chemin entre 1’aspect

lexical et I’aspect grammatical.

Le procés de I’aspect inchoatif est partiellement borne au départ. Le repere R coincide avec la
borne initiale (B;) du proces. Cet aspect insiste sur le debut du proces, c'est-a-dire sur la phase
initiale de son déroulement. Les périphrases verbales telles que se mettre a, commencer a

marquent 1’aspect inchoatif.
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[9].11 commence a lire. (Aspect inchoatif)

Au contraire, I’aspect terminatif marque la borne finale (Bf) fermée. Le repére R coincide
avec la fin du proces. Cet aspect insiste sur la fin de 1’événement, soit la phase finale. Les
périphrases verbales telles que finir de, cesser de, terminer de, achever de indiquent I’aspect

terminatif.

N A N = R] B¢ >

[10]. La mere finit de déjeuner. (Aspect terminatif)

Les périphrases étre en train, continuer de véhiculent 1’aspect continuatif qui indique le
développement progressif de I’action. Avec cet aspect, il n’y a pas la borne initiale (B;) ni la
borne finale (Bf). Le repére R dure un moment, mais on ne connait ni le moment ou il a

commencé ni le moment ou il finira.

N N N R R S - >

Saruma®™

R"‘

[10].1Is sont en train de travailler. (Aspect continuatif)
[11]. lls ont continué de I'aider jusqu'a la fin de leur vie. (Aspect continuatif)

Dans cette section consacrée a la notion d’aspect en frangais, nous avons passé en revue
I’évolution de la notion d’aspect en grammaire frangaise. Ensuite nous avons expliqué les
différentes valeurs aspectuelles aprés 1’analyse des valeurs temporelles. Nous nous sommes
centré enfin sur les deux catégories d’aspect, 1’aspect lexical et grammatical. En méme temps

nous avons traité les oppositions aspectuelles.

Pour conclure, 1’aspect en frangais indiqué par le systéme verbal est trés complexe. Il est
exprimé par différent moyens morphosyntaxiques et lexiques. En géneral, on distingue:
I’aspect lexical dénoté par le sens du verbe ; ’aspect phasique exprimé par les périphrases
verbales ; I’aspect grammatical indiqué par 1’opposition entre temps simples et temps

composés (la flexion verbale). L’aspect dépend aussi fortement du contexte et de la présence
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de différents moyens lexicaux comme par exemple : les adverbes soudainement (aspect

ponctuel), souvent (aspect itératif), etc.

A travers notre travail concernant la notion de temps et de 1’aspect en francais, nous
remarquons qu’il est encore difficile de faire la distinction nette entre aspect et temps, car une
certaine forme aspectuelle est souvent pareille avec certaine forme de temps. Mais notre

analyse éclaircit cette différence.
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CHAPITRE 2. TEMPS ET ASPECT EN CHINOIS

2.1 Genéralités de la langue chinoise

Le terme «langue chinoise » ne désigne pas une langue unique mais I’ensemble des
réalisations d’une famille linguistique qui se différencie en une multitude de dialectes. Ici,

nous nous appuyons essentiellement sur le chinois contemporain.

Quand on parle du chinois contemporain, nous faisons référence au terme chinois HiA LI 1
xiandai hanyii. Y% hanyi qui signifie « la langue des Hans (éthnie majoritaire) », ou il 1
putonghua, littéralement est la « langue commune » (autrement dit, le chinois standard). Il
est enseigné en Chine depuis 1911. Le chinois enseigné se nomme [E & gudyu (langue
nationale) a Taiwan et &1 hudyi (langue chinoise) a Singapour ou le chinois est aussi

langue officielle.

Le chinois standard se base essentiellement, pour la grammaire et le vocabulaire, sur les
dialectes du nord, et pour la prononciation, sur le dialecte de Pékin. La classification de la
langue chinoise par Yuan en 1961 dans son livre Y i& 5 5 WEEE Hanyii fangydn gaiydo, en
francais, Le synopsis des dialectes chinois, distingue sept familles de dialectes chinois : les
dialectes du nord (le Mandarin), les dialectes WU, les dialectes Xiang, les dialectes Gan, les
dialectes Ke¢jia (hakka), les dialectes Yue (cantonais), et les dialectes Min. (Yuan, 1960)

Sur le plan de la morphosyntaxe, le chinois, appartenant a la famille sino-tibétaine, est une
langue a morphologie trés pauvre par rapport aux langues indo-européennes. En chinois, les
mots ne connaissent aucune variation morphologique en ce qui concerne les déclinaisons, la
conjugaison, le genre, le nombre ou le cas. Déterminant pour leur fonction grammaticale,

I’ordre des mots joue un role trés important.

Regardons 1’exemple: le nom 5 shi (livre), s’il n’est pas marqué par les déterminants (le
numéral ou I’article), correspond a quatre interprétations en francais : un livre ; le livre ; des
livres ; les livres. Un autre exemple, le verbe 'z chi (manger) n’a pas de variations

morphosyntaxiques :
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oz iRiz fr Al Wz

wo cht ni cht ni men cht
je-manger  tu-manger tu-MEN®-manger
je mange tu manges VOUus mangez

Comment exprime-t-on en chinois le temps et ’aspect, si le verbe chinois est invariant du
point de vue morphologique ? Existe-t-il des marques linguistiques spécifiques pour les deux

catégories grammaticales (temps et aspect).
2.2 Temps et aspect chez les linguistes chinois

Nous commencons par les théories des deux linguistes chinois : Wang Li (1957 ; 1959) et
Gao Mingkai (1986). Ces deux linguistes ont développé la problematique du temps et de
I’aspect en chinois. Leurs travaux ont eu un impact important sur les études comtemporaine

du systéme verbal en chinois.
2.2.1 Temps et aspect chez Wang

Wang Li, I'un des fondateurs de la linguistique du chinois contemporain, a commencé a
étudier la linguistique en France en 1927 a I’Université de Paris. Il était I’un des premiers a
introduire la notion d’«aspect » en linguistique chinoise. Dans les années cinquante, il a
consacré plusieurs pages de son ouvrage : * [E AR IEVE Zhongguo xiandai yifa (Grammaire
chinoise contemporaine) aux problémes d’aspect en chinois. D’aprés Wang (1959), on insiste
sur le moment ou a lieu le procés et non pas sur pendant combien de temps le proces se
déroule dans les langues romanes (telles que le francais, I’italien, ’espagnol, etc.) ; par contre,
on insiste sur pendant combien de temps le procés dure, s’il commence ou s’accomplit et non
pas sur quand a lieu le procés en chinois. Voici comment il décrit I’aspect en chinois en

comparaison avec les langues romanes” :

« En chinois contemporain, nous avons 1’expression du commencement du proces,
I’expression de la continuité du proces, I’expression de la progression du proces,
I’expression de I’accomplissement du proces, aussi I’expression de I’instantanéité du
proces, etc. Bien que tous ces procés concernent le passé, le présent et le futur dans le
temps, ces derniers ne constituent pas un élément essentiel. Ils expriment I’état du

proces, aussi dit, I’aspect ». (WANG, 1959, p. 151)

& MEN : suffixe qui se situe juste aprés les pronoms personnels singuliers pour former le pluriel.
® Toutes les traductions tirées dans les ouvrages grammaticaux chinois nous appartiennent.
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Le terme chinois utilisé pour I’aspect par ce linguiste est 3% gingmao, un mot issu du
chinois classique, traduction de 1’anglais « aspect ». D’apres lui, il y a sept aspects en chinois.
Dans son ouvrage, il propose la version chinoise et son équivalent en anglais : & i 3%
piitongmado (common aspect °), I 47 i jinxingmao (progressive aspect), 5 H 5t
wanchéngmao (perfective aspect), ¥ri 2:35 jingudqumao (recent aspect), JF4H3% kaishimao
(inchoative or ingressive aspect), 4k%4E351 jiximao (successive aspect), %N 3% dudnshimdo

(transitory aspect). Voici un tableau récapitulatif des sept aspects selon Wang (1957) et ses

équivalents en francais:

Type d’aspect | Définition selon Wang Li Marqueurs Exemples™
common sans marque aspectuelle dans | sans marque I write a letter every day; he
aspect le proces, mais I’interlocuteur will go tom-orrow™

peut comprendre

progressive tous les proces qui sont en | la particule # | & S F ¥
aspect train de se dérouler. zhe Wo zdi xié zhe zi
je-en train de-écrire-ZHE-mot
je suis en train d’écire.
perfective tous les proces qui sont | la particlue T le | & T — A 3k
aspect accomplis qui suit | dian le yi dian tou

directement le
verbe

hoché-LE-un-hocher-la téte
(i) a hoché la téte

recent aspect

tous les proces qui viennent
de se produire

la particule k¥
laizhe se trouve a
la fin de Ila

il vient de partir™

phrase

inchoative tous les  procés qui|le verbe direc- | il R ndo qilai

aspect commencent a se produire tionnel & K | se quereler-commencer &
gilai (se mettre | commencer a se quereler
a)

successive tous les proces qui continuent | le verbe direc- | i 53 nao xiaqu

aspect a se dérouler tionnel K % | se quereller-continuer a
xiaqu (descendre | continuer a se quereler
en s’¢éloignant)

transitory tous les procés qui se passent | redoublement du | FZF kankan

aspect en tres peu de temps verbe regarder-regarder

regarder un peu

Tableau Il. Les sept aspects chez Wang (1957)

10| es termes anglais sont définis par Wang
1 |_es exemples sont donnés par Wang.

12 Exemple de Curme, cité par Wang, voir ’ouvrage de Curme, Parts of Speech and Accidence, p 232. Wang n’a
pas donner des exemples en chinois.
311 faut signaler que la particule 7 zai « en train de » est aussi un marqueur aspectuel.
! Wang a cité seulement un exemple en francais
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Quant au temps, Wang (1957) indique que le temps n’est pas marqué au niveau de la forme
grammaticale, en I’absence de «tenses™ ». Nous allons analyser les différents types
d’aspects dans les parties suivantes en le comparant avec ceux proposés par Gao Mingkai
(1986).

2.2.2 Temps et aspect chez Gao

Dans cette section, nous détaillons les définitions du temps et de 1’aspect chez Gao Mingkai
(1986), un autre grand linguiste chinois. Il a aussi fait ses études de linguistique a 1’Université

de Paris de 1937 a 1942, dix ans aprés Wang L.i.

Dans son ouvrage ¥ i & 5 W Hanyi yufa Ion (De la grammaire chinoise), avant
d’introduire I’aspect, il consacre une partie a la catégorie du temps intitulée « P iE#H RN
(B 135£3 » (Le chinois n’a pas de forme grammaticale exprimant le temps). Selon Gao
(1986), le sens n’est pas nécessairement exprimé par un élément grammatical. Ainsi, les mots

exprimant un proces n’ont pas forcémént de formes grammaticales. Dans certains langues, il

n’existe aucune forme grammaticale qui puisse exprimer le proces. C’est le cas du chinois.
Plus loin, il définit ’aspect de la fagon suivante :

« La notion du temps, comme nous 1’avons évoqué ci-dessus, comporte trois étapes :
le présent, le passé et le futur. Il n’y a que les trois étapes. Par contre, 1’aspect renvoie
a la facon dont les actions ou les procés se produisent pendant leur déroulement quel
que les procés se produisent dans le présent, dans le passé ou dans le futur. Les procés

peuvent étre accomplis ou duratifs, inchoatifs ou résultatifs, etc. » (Gao, 1986, p. 188)

Le terme chinois utilisé par Gao Mingkai est 14 #i, traduction de 1’anglais « aspect ». Le terme
a été reconnu a cette époque-la et on garde toujours ce terme aujourd’hui. D’aprés cet auteur,
les six aspects sont $E4T 44 jinxingti (progressive®) ou 4 444 mianyansi (durative), 5¢ A
wanchéngti (accomplished) ou ¢4k wanqudnti (perfect), 4 Ak jieguoti (resultative), 2
K gidongti (momentary), S 3h1A diédongti (iterative) ; IN5RAK jiagiangti (intensive). Les

termes en anglais sont proposés a c6té des termes chinois.

Le tableau ci-dessous résume la définition en francais et les marqueurs d’aspect chez Gao:

15 e terme anglais est utilisé par Wang
18| es termes anglais sont utilisé par Gao
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Type d’aspect Définition selon Gao Marqueurs

aspect tous les proces qui sont en train | % zhe (particule aspectuelle);7E zai ou 1F¥E
progressive ou | de se dérouler. zhéngzai (étre en train de);

duratif

la combinaison « 17 zhéngzai... % zhe »

aspect accompli
ou perfectif

tous les procés qui marquent
I’accomplissement d’une action

7 le (particule aspectuelle) qui suit

directement le verbe ;

aspect résultatif

tous les procés qui marquent le
résultat d’une action

4 zhdo (réussir a),fF zhu (stabiliser) ;
dao (parvanir a); ' zhong (atteindre);

aspect
momentané

tous les proces commencent a se
produire

W gang, 74 caith qia, WA gangedi (a
peine)

aspect itératif

tous les procés qui se déclenchent

redoublement du verbe

&% kankan
regarder-regarder
regarder un peu

ou s’arrétent de fagon répétitive

aspect intensif | les verbes constitués par deux
guasi-synonymes pour souligner

I’intensité de ’action

Z=p

kanjian

regarder -voir
Voir en regardant

Y et

jiaohuan

crier- appeler
crier en appelant

Tableau Il1. Les types d’aspects chez Gao (1986)

2.2.3 Analyse et comparaison chez Wang et Gao :

Comme nous I’avons déja dit, les deux linguistes chinois ont fait leurs études en France. Donc
ils étaient fortement influencés par les linguistes frangais. Dans leurs ceuvres, ils ont tous cité
la notion de temps et d’aspect chez Guillaume (1929). lls ont aussi utilisé les phénomenes
grammaticaux du francais pour expliquer ceux en chinois. Dans leurs points théoriques, on
constate des similitudes ainsi que des différences concernant les types d’aspect et leurs

marqueurs.

2.2.3.1 Les similitudes entre Wang et Gao

Parmi les sept aspects de Wang et les six aspects de Gao, il y a seulement deux aspects qui

sont pareils : I’aspect progressif (ou duratif) et 1’aspect accompli (ou perfectif).
a) Aspect progressif

Wang a utilisé le terme d’aspect progressif tandis que Gao, celui d’aspect progressif ou

duratif. D’apres eux, la particule # zhe marque I’aspect progressif.

25




Il est difficile de trouver un équivalent en francais a ce morphéme % zhe. 1l peut correspondre
a «@tre en train de » (cf. exemple [1]), & un gérondif » (cf. exemple [2]) ou & un participe

présent.
Voyons les deux exemples :

Mm*x E# 5 F . (Wang, 1957, p. 204)
wo zai xié zhe  zi.
je-ZAl-écrire-ZHE-mot

Je suis en train d’écrire’’.

[2] W& " L) %€ #F UiiE. (Gao, 1986, p. 191)
zél th xixide  xiao zhe shuddao
malin- chauve -son de rire- rire- ZHE-parler
Il parle en poussant des petits rires.
D’aprés GAO, les particules £ zai, 1I-7E zhéngzai et la combinaison « 1F7E zhéngzai... &
zhe » qui signifie toutes « étre en train de » expriment aussi 1’aspect progressif ou duratif.

Voici I’exemple donné par Gao (1986, p. 191):
[B1 1t A £ Ak MW, A & IR L.
ta youshi zai kdnfa lin shi, youshi zai kaizdao shan shi.
Il- tant6t -ZAl-couper-arbre-, tantdt- ZAl-creuser-rocher
Tantot il est en train de couper les arbres, tantdt il est en train de creuser les rochers.
Pour conclure, ’aspect progressif en chinois peut étre marqué par les particules % zhe, 7£ zai,

1E£E zhéngzai et la combinaison « 1E7E zhéngzai...... * zhe ».
b) Aspect accompli

Pour les deux linguistes, la particule J le marque I’aspect accompli ou I’aspect perfectif.
Chez Wang, | le peut marquer ’accomplissement du passé, du présent, ou du futur.

Regardons les trois valeurs qu’il propose :

1) « Si T le est utilisé pour modifier le temps, nous pouvons considérer qu’il montre
le « plus-que-parfait », qui est équivalent de « pluperfect » ou « perfect participles » en

anglais (dont la forme est : having + past participle) » (Wang, 1957, p. 207)

" Toutes les traductions des exemples tirés dans les ouvrages nous appartiennent.
'8 Surnom de la personne
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Nous contatons que | le dans I’exemple [4] marque I’accomplissement de 1’action dans le

passé.

415 7T — & 3k G i
dian le yi didn tou  jiu zZou
hocher-LE-un-hocher-téte-aussitot aprés-partir

Aussitdt apres voir hoché la téte, il est parti. (Passé)
2) «Si T le est utilisé dans les phrases simples ou les phrases principales des
phrases complexes, nous le considérons comme 1’aspect accompli du présent. Bien siir,

le présent peut étre présent historique. Dans ce cas-Ia, il est équivalent du perfect ou du

preterit en anglais ». (Wang, 1957, p. 207)

[5] 4 Bt vk, oM &8 T ART.
cai zhigu shuohua, jiu wang le ni le

Tout a I’heure-s’absorber dans- parler, alors-oublier-LE-tu-LE’
J’ai parlé tout a I’heure sans cesse, et je t’ai oublié.
Dans cet exemple, il y a deux J le. T le 1 suit directement le verbe, T le 2 se trouve a la fin

de la phrase. Mais Wang n’explique pas le role de ] le 2 dans le déroulement du proces.

Nous nous interrogeons si 1 le 1 peut, a lui seul, marquer une action accomplie du présent ou
bien est-il nécessaire d’avoir les deux ] le pour exprimer I’accomplissement au présent ?

Nous reviendrons la-dessus dans les parties suivantes.

3) «Si T le est utilisé pour le futur ou dans I’hypothése, il peut étre considéré

comme aspectuel. C’est parce qu’en chinois, I’idée de futur et celle d’hypothése sont

toujours mélangés ». (Wang, 1957, p. 207)

61% % DU # T 8 KR % A B R

deng ni zuo le yipin furén, bing ldo gui  xi de shihou er
Attendre-tu-demain-devenir-LE-haut  fonctionnaire-dame, malade-vieux-partir-ouest-DE

moment
* AR R K U = S RN —¥T M %K.
wo wdng ni fén shang ti ni  tud yibeizi béi qu

je-vers-toi-tombeau- dessus-pour-toi-porter sur le dos-toute la vie-stele- aller
Quand tu seras devenue la femme de haut fonctionnaire et au moment ol tu seras morte,

je porterai la pierre de ton tombeau toute ma vie.
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L’exemple est tiré du roman classique intitulé 2144 Hongloumeéng™. Dans cette phrase, le
mot du temps B JL ming’r qui signifie « demain » montre que ’action se réalisera dans le

futur. La particule | le dans cette phrase marque I’action accomplie au futur.

Dans les explications de Gao sur I’étymologie de | le, celui-ci est issu de | lido, qui était
un verbe plein signifiant ‘finir’. En tant que particule en chinois, I le marque I’aspect
accompli. Par contre, I’auteur n’a pas précisé que | le marque I’aspect accompli dans les

differents valeurs temporelles, par exemple au futur.

Voici un autre exemple issu du roman classique /K% Shuihizhudn®, cité par Gao (Gao,

1986, p. 193):

[11 KT o T, A Hh AN ut, D T~ Ji5 =
Songjiang  dU le, kou zhong bu shuo, xin  xid siliang.
Nom de personne- lire-LE, bouche-dedans-NEGATION- dire, cceur-dessous- réfléchir
Apres avoir lu (la lettre), Song Jiang n’a dit rien mais il y a réfléchi.
A travers ces exemples, il est facile de remarquer que J le, qui suit directement le verbe,

marque 1’aspect accompli ou perfectif en chinois soit au passé, soit au présent, soit au futur.

Par contre les deux linguistes chinois n’ont pas pris en compte qu’il y a deux I le en chinois.

Wang n’a pas expliqué le role de J le 2, bien qu’il le mentionne dans son exemple.

2.2.3.2 Les différences entre Wang et Gao

Nous allons d’abord analyser 1’aspect inchoatif et 1’aspect momentané, ensuite les aspects
marqués par le « redoublement du verbe », a la fin, les autres aspects proposés par chacun des

deux auteurs.
a) Un proces commence a produire : aspect inchoatif ou momentané ?

Les deux linguistes chinois mentionnent un type d’aspect indiqué par un proces qui
commence a produire. Wang le définit comme « aspect inchoatif », par contre, Gao, « aspect

momentané ».

19 e réve dans le Pavillon Rouge, un roman classique chinois. L’auteur est Cao Xueqing, a I’époque des Qing,
(18° siécle aprés J.- C.)

 Au bord de I’eau est un autre romans classique chinois. Son auteur est Shi Nai’an, écrivain de 1’époque des
Ming (14° sicéle aprés J.- C.)

28



D’aprés Wang, P’aspect inchoatif en chinois est marqué par &£k gi ldi (se mettre a), fait
partie des « verbes directionnels?* ». Selon P. Roche, « un directionnel est un verbe qui, placé
apres un verbe prédicat, permettra de préciser la direction que prendra le mouvement, le
déplacement ». (Roche, 2007, p. 179).

Littéralement, le verbe 2 gi signifie se lever, >k 1ai a le sens de venir. Le verbe directionnel
2>k gi ldi peut exprimer : se lever pour venir ; se mettre a ; joindre ; achever etc. Quand il
est placé aprés les verbes duratifs? tels que 'z chi (manger), " 4é (boire), '& chang (chanter),

oK gi 14, il signifie se mettre a, commencer a.

Voici I’exemple issu du roman £[.#4% Héngloumeng cité par Wang :

[8] Bk iy K #¥k. (Wang, 1959, p. 157)
yuefa shangxin da ki qilai

de plus en plus- triste- pleurer & haute voix- QILAI

(1) fut de plus en plus triste, finalement, il se mit a pleurer a haute voix.
Il a aussi précisé que quand il y a le complément d’objet direct, celui-ci est placé entre i gi
et >k l4i. Dans 1’exemple [9], le verbe est 420%fingsha (tisser un tissu) dont COD b sha

(tissu) se place entre 2 gi (venir) et >k lai (aller).

CIPCE A R S TP
zhi  jianna  yatou fang qi lai.
seulement- voir- ce- bonne-tisser- QI- ~LAI

On voit seulement la bonne qui se met a tisser.

Nous voyons bien que I’ordre des mots joue un rdle tres important en chinois. Nous

constatons bien que #Z>K gi 1ai (se mettre a) marque 1’ aspect inchoatif.

Par contre, selon Gao, les adverbes tels que NI gang, 4 céi, 15 qia et WA gangcdi, qui
signifient touts a peine marquent ’aspect momentané. D’aprés lui, cet aspect indique un

proces qui commence a produire. Voici son exemple :

21 pour les linguistes chinois, cette catégorie est appelée # [ ¥ME gixiangbuiyii, complément directionnel.

%2 En chinois, nous pouvons classer les verbes avec deux traits pertinents : les verbes duratifs ou non duratifs.
Les verbes duratifs, ce sont les verbes dont le procés peut durer un moment ou un période, par exemple, le verbe
Z% déng (attendre). Par contre, les verbes non duratifs, par exemple, le verbe 4t si (mourir).

%11 s’agit de verbe de complément d’objet interne, comme vivre sa vie, chanter la chanson en francais.
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(101 W Rl 0 27 k. (GAO, 1986, p. 197)
ganggang deng mén, xié shang.
A peine- entrer- la porte, se reposer- dessus

A peine fut-il entré, il se détendit.

Nous remarquons ici le réle joué par WK ganggang dans sa proposition d’aspect momentané.
Nous nous demandons si ce morphéme marque une valeur aspectuelle ? La réponse est plutot
négative, car les adverbes proposés marquent plutdt une valeur temporelle, précisément, une
antériorité d’une action par rapport a une autre. Nous considérons que Gao n’est pas tout a fait
précis, car ces adverbes impliguent une valeur temporelle plutot qu’aspectuelle. D’ailleurs, le

procés qui commence a produire indique 1’aspect inchoatif, mais pas 1’aspect momentané.
b) Le redoublement du verbe : aspect transitoire ou itératif ?

Le redoublement du verbe est considéré comme un marqueur aspectuel par les deux linguistes.

Quelle valeur aspectuelle exprime cette forme grammaticale ?

Selon Wang, le redoublement du verbe marque I’aspect transitoire. Wang a remarqué que le
verbe redoublé exprime une durée courte. Pour lui, le type d’aspect exprimé par ce procédé

est I’aspect transitoire. Examinons cet exemple [11] :

[11] 5 M X N, R ORE M. (Wang, 1959, p. 158):
bié de guniang you  xido, tué wo zhaogudn zhaogudn

autre- DE- fille- encore- petit, confier-moi- s’occuper de- s’occuper de

Les autres filles sont encore petites. (il) me demande de m’en occuper pendant un
moment.

Par contre, d’aprés Gao Mingkai, le redoublement du verbe marque I’aspect itératif. 1l a
remarqué une autre valeur exprimée par le redoublement du verbe : la répétition d’une action.

Nous pouvons méme définir comme un état, un aspect ponctuel itératif. Voici ’exemple qu’il

donne issu du roman classique L4 Hongloumeéng (Gao, 1986, p. 198) :

[12] % AT I F i JRHE E E OHET.
zhiydo Jid er ye shichdang dao ta nali ququ jiushile.

Il suffit de- nom de personne-de temps en temps- arriver- lui- la-bas- aller-aller-c’est tout

Il suffit que Jia aille chez lui de temps en temps, c’est tout.

On constate bien qu’ici 252 ququ (aller aller) montre la répétition de I’action.
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Nous pouvons donc dire que les deux linguistes avaient raison sur les valeurs aspectuelles
exprimeées par le redoublement du verbe. Mais chacun n’a explicité qu’une des deux valeurs
aspectuelles du redoublement du verbe : la courte durée de I’action (aspect ponctuel) et sa

répeétition (aspect itératif).
2.2.3.3 Les autres types d’aspect chez Wang

A part les aspects mentionnés ci-dessus, chez WANG, il y a aussi des valeurs aspectuelles

telles que : common aspect, recent aspect, successive aspect®*.

Common aspect, pour lui, c’est un aspect qui n’a pas de valeur aspectuelle et il n’a pas

approfondi sur cet aspect.

D’apreés lui, recent aspect est marqué par la particule >k laizhe (venir) qui se trouve a la fin

de la phrase. L’auteur fait aussi remarquer qu’il n’y a aucune forme temporelle équivalente

dans les langues indo-européennes. Regardons I’exemple cité par Wang. :

[13WEH ZKH a1 * kF w2 (Wang, 1959, p. 156)
zuori  jiali wén wo  laizhe ma?
hier- dans la famille- chercher- moi- venir- P1.*

*Est-ce qu’il y a quelqu’un de ma famille vient de me chercher hier ? (traduction mot a
mot)

Successive aspect est marqué par K 2 xia qu, qui est aussi un verbe directionnel.
Littéralement, le verbe T xia signifie descendre, 2 qu est dans le sens d’aller. Le sens

propre de |2 xia qu est descendre en s’éloignant. Le sens figuré est connituer a. Ce verbe

directionnel, lors qu’il est placé apres un verbe, indique que I’action se poursuit :

[14] % XK TE, o & A & M. (Wang, 1959, p. 157):
ni  zheyang ban Xiaqu, yiding hui  you chéngji de.
tu- comme c¢a- faire- XIAQU, sirement- pouvoir- avoir- résultat- DE
Continue a faire comme ¢a, tu auras de bons résultats.

Il nous semble que c’est le sens continuatif qui prévaut sur celui de la succession de proces.

Nous estimons qu’il s’agit plutot de I’aspect continuatif que I’aspect successif.

2 |_es termes anglais sont également proposé par Wang.
% particule intérogative.
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2.2.3.4 Les autres types d’aspect chez Gao
Gao a aussi proposé deux autres aspects : 1’aspect résultatif et 1’aspect intensif.

L’aspect resultatif en chinois qui marque le résultat d’une action, est exprimé par les verbes
résultatifs tels que #& zhao (résussir a), f zhu (habiter), #| dao (arriver a), * zhong
(atteindre). Les verbes sont placés aprés un verbe pour indiquer I’accomplissement ou le

résultat d’une action.

# zhéo | réussira i shui (dormir) I shuizhao (s’endormir)

{E zhu habiter ic ji (mémoriser) 1C4E jizht (retenir en mémorisant)
#| dao arriver a | 4k zhdo (chercher) B zhdodao (trouver en cherchant)
Hi zhong | atteindre +T da (frapper) FT 9 dazhong (atteindre en tirant)

Tableau 1V. Les marqueurs qui indiquent I’aspect résultatif chez Gao

Voici ses exemples :
[15] IE wmoF % £} ib] IS g e 8

zheng  zhuang zh&o mai yao de  zhang xianshéng.
justement-heurter-réussir -vendre-médicaments- DE-nom de famille-monsieur
(1) est tombé Monsieur Zhang qui vend des médicaments
[16] & 4  F fhx w0 bk, o B 1 [A] BB k.
wo xiang dao ta zhe bing shang, wo xin Ii ratong zhén chud  yiban
je-penser-arriver-lui- ce-maladie-dessus, je-ceeur-dedans-ressembler-aiguille- percer

Quand sa maladie me vient a I’esprit, il me semble qu’il y ait une aiguille qui perce dans

mon ceeur.
[17] RS g, el 4T as — a1, % b ok
Héostwén ganqu, béita dda  zhong yishizi, dié xia  mailai

Nom de personne-rattraper, BEI?-lui-frapper-atteindre-un-caillou,tomber-dessous-cheval

HAO Siwen le rattrapa, d’un coup, il fut atteint par un caillou et tomba de son cheval.
Les toirs verbes reésultatif ci-dessus marquent I’aspect accompli.
Parmi les autres aspects défini par Gao, il y a I’aspect intensif qui marqué par les verbes

constitués par deux quasi-synonymes pour souligner 1’intensité de 1’action. Il était et il est

toujours le seul auteur a parler d’aspect intensif. VVoici les verbes qu’il mentionne :

% Marqueur de la voix passive
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7 W, kanjian (regarder + voir) ; MY jiaohuan (crier + appeler) ;
MF guankan (observer + voir) ;  #174Z fanbian (tourner + changer).

Le sens de ces combinaisons peut étre rendu par voir en regardant, appeler en criant, voir en
observant, changer en tournant. Elles indiquent la facon dont se déroule le procés. Le premier

verbe indique la maniére, le deuxiéme, le résultat.

Dans cette partie, nous venons de présenter et analyser les aspects chez les deux linguistes
chinois : Wang Li et Gao Mingkai en citant leurs exemples. En méme temps, nous avons aussi

ajouté quelques explications linguistiques pour certains termes.

Les deux linguistes chinois ont pu entreprendre une analyse bien détaillée des aspect en
chinois et proposer une description systématique de la catégorie de I’aspect en chinois.

Nous avons remarqué certaines incohérences dans la terminologie sur les termes qu’ils ont
choisis. Nous regrettons le fait qu’ils aient analysé les aspects en prenant les exemples dans a
partir d’un corpus littéraire. C’est la raison pour laquelle, certaines de leurs analyses ne

correspondent pas, a notre avis, aux caracteristiques du chinois contemporain.

2.3 Les morphemes temporels en chinois

Comme Wang et Gao I’ont fait remarquer, le chinois n’a pas de catégorie morphologique ou
grammaticale de «temps ». Autrement dit, le chinois est une langue qui n’a pas de forme

grammaticale pour exprimer le temps. Le verbe chinois est invariable morphologiquement.

On peut se demander comment les Chinois congoivent-ils le temps. Voici ce qu’écrit a ce

sujet, le philosophe et le sinologue, Francois Julien, écrit-t-il dans son ceuvre Du « temps » :

« Marcel Granet?’ est le premier & avoir avancé, avec la perspicacité qui fut la sienne,
que la Chine n’avait pas élaboré de concept de temps. Ce ne sont pas comme des
« lieux neutres » que le Temps et Espace apparaissent aux chinois ; [...]Il apparait que
les chinois ont pensé conjointement deux choses : le moment- occasion d’une part
(notion de shi), la durée de I’autre (notion de jiu). Ils n’ont pas congu, en revanche,
une enveloppe qui contienne également tous deux et qui serait le « temps »[...] De ce
que les Chinois n’aient pas pour autant congu le « temps », en effet, nous en trouvons

confirmation dans ce seul fait qu’ils en ont traduit - dd traduire — le terme en forgeant

27 philosophe et sinologue, auteur de La pensée chinoise, Paris, La Rennaissance du Livre, 1934.
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un néologisme, via le japonais, lorsqu’ils ont rencontré la pensée européenne, a la fin
du XIX® siécle. « Temps » a été traduit en chinois comme 1’ « entre-moment » (jikan
en japonais, shijian en chinois; paralléelement, a I’espace comme « entre-vide » :

kdkan en japonais, kongjian en chinois. » (Julien, 2001, pp. 35, 38, 51)

Le terme I [H] shijian existe dans le chinois classique mais il signifie « maintenant, a
présent ». Apres les Japonais lui ont donné un nouveau sens : « temps » et il a été réintroduit
en chinois contemporain. Les propos de Julien pourraient expliquer pourquoi la notion

temporelle joue un rdle moins important dans la langue chinoise que la notion aspectuelle.

Le «temps » réel en chinois est principalement exprimé par les adverbes, le contexte ou les

verbes auxiliaires.
2.3.1 Les expressions temporelles en chinois

En chinois, 1’expressions du temps se fait a 1’aide des postpositions locatives telles que :_I-
shang (dessus), T xia (dessous), = zuo (gauche), 47 you (droit), Hj gian (devant), /5 hou

(derriere). Les postpositions locatives sont utilisées avec une notion temporelle.

En chinois, nous distinguons ici deux maniéres de concevoir le temps : I’axe horizontal et
’axe vertical. Sur I’axe horizontal, on distingue deux orientations : Hij gian (devant) et Ji5 hou
(derriére). Les mots du temps avec Hi gian (devant) ont un sens de passé ou d’antériorité, et

ceux avec &5 hou (derriére) renvoie au futur ou la postériorité.

Hij gian (devant) J& hou (derriére)
ERGE il y a deux ans J5 4 dans deux ans
gian nian hou nian
devant- année derriére - année
e ’ex-femme =R la belle mére (seconde
gian gt hou ma femme du pere)
devant- femme derriére - mére
EIPN les anciens a4t les descendants
gian rén houdai
devant- homme derriére - génération
LR avant LG apres
yi gian yi hou

Tableau V. Les postpositions locatives g gidn (devant) et /& hou (derriére)
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Sur I’axe vertical, on distingue deux orientations : _= shang (dessus) et T xia (dessous). Le

mot _|- shang (dessus) le passé, et T~ xia (dessous) représente le futur.

_I= shang (dessus) I xia (dessous)
R/ la derniére fois R/ la prochaine fois
shang ci xiaci
dessus-fois dessous-fois
+ A le mois dernier T H le mois prochain
shang yué xia yue
dessus - mois dessous -mois

Tableau V1. Les postpositions locatives _£- shang (dessus) et 7 xia (dessous)

La combinaison des deux postpositions locatives /. zu¢ (gauche) et 45 you (droit) : Zc45
zuoyou Signifie environ en francais.
Prenons un exemple :
— & kK A
yi didn zuo you
un-heure-gauche-droit
environ une heure
A part postpositions locatives, les deux verbes directionnels tels que >k 1ai (venir, s’approcher

du locuteur), et 2 qu (aller, s’éloigner du locuteur) peuvent aussi utilisés dans les expressions

temporelles :
K lai 2 qu
> e I’année a venir *£ I’année passée
lai nian | (Uannée qu nian (I’année
venir-année | prochaine) aller-année | derniére)
¥ Sk I’avenir ot 3 le passé
Jjiang lai guo qu
bientot- venir passer —aller

Tableau VII. Les verbes directionnels  lai (venir) et 2 qu (aller)

Les expressions ci-dessus nous indiquent que le temps en chinois est considéré comme

s’¢loignant du locuteur ou s’approchant du locuteur.
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Nous constatons que les expressions temporelles sont souvent combinées avec un locatif et
que le temps et I’espace en chinois sont indissociables. Nous pouvons ainsi dire que la notion
temporelle en chinois est basée sur la notion spatiale. Est-ce que la notion aspectuelle est-elle

aussi sur la notion spatiale ? Nous reviendrons la-dessus dans les parties suivantes.
2.3.2 Les adverbes temporels

La notion de temps est une notion importante et nécessaire dans toutes les langues du monde.
Le chinois, dont les verbes ne se conjuguent pas, exprime aussi le temps par les adverbes du
temps. Dans cette partie, nous allons étudier les mots qui expriment le présent, le passé et le

futur.
a) Présent

Les adverbes temporels tels que JLZE xianzai (maintenant), BN cishi (a ce moment), 4>
rujin (a présent), IR~ ydnxia (pour le moment), H A muagian (actuellement), 4K jintian
(aujourd’hui), IX2> )L zhéhuier (en ce moment), %fK meitian (chaque jour), &E4FE méinian

(chaque année), & i changchdang (souvent) expriment le présent.

[18] w4~ TEA 1 &k T
rujin,  zhongguorén you gian le.
a présent- Chine-peuple-avoir- argent- LE.

Aujourd’hui, les chinois deviennent riches.

b) Passé

Les adverbes temporels tels que i< guoqu (le passé), LT yigian (avant), i dangshi (a
ce moment-1a), WEK zudtian (hier), A K gidntian(avant-hier), 2:4F qunian (1’an dernier), -
H shangyué (le mois dernier), C\ yi/ C.£ yijing (déja), t4 céng/tE £ céngjing (autrefois), K
gang/NINI ganggang (a peine) marquent le passé en chinois.
[19] f  BAET 2 2.
ta  yigian shi ldosht
Il- auparavant- étre- professeur

Il était professeur auparavant.
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Futur

Les adverbes temporels tels que ##K jianglai (le futur), A3k weilai (le futur), 45 jinhou
(désormais), LLJ5 yihou (plus tard), #°K mingtian (demain), )5 K houtian (aprés demain),
H xiayué (le mois prochain), 32.%1 liké/; I mdshang (tout de suite) montrent le futur en

chinois.

[2011 T A [H] N ES
Ta xiayue hui  faguo
I1- dessous- mois- rentrer- France

Il rentra en France le mois prochain.

Dans cette partie, nous avons présenté les adverbes temporels qui sont des marqueurs

temporels et indigue les valeurs temporelles.

2.4 Les morphemes aspectuels en chinois

Le traitement linguistique de la notion d’aspect dans les recherches sur le chinois est assez
récent. Le terme «aspect » en chinois que ’on utilise aujourd’hui est: & #, traduit d’
« aspect » en anglais par Gao Mingkai ou z/j7 dongtai (aspect verbal), utilisé par Fang (2008)
Comme nous [P’avons déja évoqué, 1’aspect en chinois, se traduit par des
particules aspectuelles telles que T le, 3 zhe, ou par les verbes résultatifs comme V. jian
(voir), 3] dao (parvenir a), ou par les verbes directionnels tel que AZ>K gi ldi (se mettre a).

Dans cette partie, nous allons analyser les morphémes aspectuelsen les classant en
morpheémes d’aspect grammatical, morpheémes d’aspect phasique, morphémes d’aspect lexical,

et morphémes lexico-grammatical.

2.4.1 Les morphémes d’aspect grammatical

2.4.1.1 La particule T le

En chinois, nous distinguons deux J le: 1 le 1 et T le 2. lls ont la méme forme et se
distinguent par leur position dans la phrase. | le 1 se situe entre le verbe et le complément.

1 le 2 est se trouve a la fin de la phrase.

37



T le 1, particule aspectuelle, exprime ’aspect accompli indépendamment du temps (passé,
présent, futur). Il suit toujours le verbe et se trouve entre le verbe et le complément (ou
d’autres constituants). Selon les statistiques de Dai (1993), la plupart des verbes peuvent étre
suivis de J le. Parmi 1266 verbes qu’il a étudié, 93,8% peuvent comporter | le. Selon les
recherches diachroniques, T le 1 est issu de | lido. « Autour de 1’époque des Han (206 av.

J.C. -220), T lido (le) était un verbe plein signifiant ‘finir’, ‘accomplir’ ». (Xu, 2008, p. 50)

Suite a la grammaticalisation de | ligo en le, T le 1 devient une particule aspectuelle qui

exprime 1’aspect accompli. Par exemple® :

1wEwE, e T IRZE R,
Zudwdn, wo chi le hénduo dongxi.
Hier- soir-, je- manger- LE- beaucoup de - choses.
J’ai trop mangé hier soir.

[22] % WK T (4 Es B
Wo  mingtian  cht le fan zhdo  ni.
Je- demain - manger- LE-repas - chercher-toi
Je te chercherai aprés avoir mangé.

Nous remarquons que I’exemple [21] se situe dans le passé et I’exemple [22] dans le futur. Le

verbe, 'z chi (manger) est marqués par T le 1 comme action accomplie. T le 1 tout seul ne

marque que I’aspect accompli d’un événement indéfini par rapport au temps, soit le passé, soit

le futur.

T le 2, particule finale, se trouve a la fin de la phrase. Elle exprime deux valeurs
aspectuelles : I’aspect accompli au présent quand il s’emploie ensemble avec | le 1(voir

exemple [23]) ; ’aspect inchoatif quand elle est utilisé toute seule (voir exemple [23°]).

[23] i #9  #4L x T T
Ta de mama qu le zhongguo le.
Il- DE*- mere- aller- LE1- Chine- LE2

Sa mere est allée en Chine. (Sa mére est déja en Chine.)

% |_es exemples sont donnés par nous sauf ceux qui sont suits par la citation.

» Dans cette phrase, nous trouvons deux verbes. En chinois, il y a une structure des verbes en série :
V1+GN1+V2+GN2. Dans cet exemple, V1+GN1est IZ 1, V2+GN2 est $£4R.

% DE : particule structural de détermination ¢ de
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2371 1 Wy % PE 7.
Ta de mama QU zhongguo le.
II- DE - mére- aller - Chine- LE2
Deux interprétations sont proposées :

e Samere part, s’en va en Chine. (Maintenant, elle est en route pour la Chine. L’aspect
inchoatif )
e Sa meére est allée en Chine. (Maintenant, elle est déja en Chine. La lecture b) de

I’exemple [23°] coincide avec [23].)
A travers la comparaison des deux exemples, nous pouvons remarquer que J le 2 a un sens

sous-entendu « maintenant » (cf. [23’]), et que T le 2 peut manifester I’aspect accompli au

présent avec | le 1. La combinaison de T le 1 et I le 2 véhicule une valeur résultative (cf.

[23]).
Dans ’exemple [24], T le2 en fin de phrase peut étre traduit « commencer » en frangais.

[24]. 7% W) T mo i T
ni de shou lin xué le.
Tu- DE- main-couler- sang- LE
Ta main saigne.® (XU, 2008, p. 23)
L’exemple [24] peut étre interprété littéralement comme : Ta main commence a saigner. Donc,

7 le 2 exprime un changement d’état ou un commencement d’une autre phase, qui

correspond a la valeur de I’aspect inchoatif.

Nous constatons que la particule aspectuelle | le 1 exprime I’aspect accompli et que la

particule finale T le 2 exprime I’aspect accompli et I’aspect inchoatif.
2.4.1.2 La particule 3 zhe

La particule aspectuelle # zhe occupe une place trés importante dans le systéme des aspects
en chinois. Elle est issue d’un verbe # zhué (s’attacher a). Comme pour T lido, la
grammaticalisation de % zhud commence a partir de VIII°® siécle. La particule % zhe se
trouvant juste apres le verbe, indique I’action en cours et exprime 1’aspect duratif. Quels sont

les verbes qui peuvent étre marqués par la particule % zhe ?

%1 Cf. Exemple de Xu, 2008, p.23
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Suite a Ma (1981), nous distinguons deux catégories de verbes en chinois: verbes duratifs

comme %5 deéng (attendre), & kan (regarder), 5 xié (écrire) etc. ou verbes non-duratifs
comme %t (mourir), 5¢(finir), % (perdre) etc. Le nombre de verbes non-duratifs est limités et
ils sont obligatoirement marqués par 1 le ; la plupart des verbes en chinois sont des verbes
duratifs qui peuvent étre marqués par | leet % zhe. D’aprés Xu: « les verbes qui sont
souvent marqués par % zhe sont ceux qui décrivent la posture des étres humains et la position

des objets ». (Xu, 2008, p. 55)
Voyons cet exemple :

[25] fh  HE  F M.
ta  shui  zhe ne
- dormir - ZHE- NE*
Il est en train de dormir.

Dans I’exemple [25], le verbe i shui, décrivant la posture des étre humains est marqué par la

particule % zhe qui indique une action en cours.

Drailleurs, quand on veut exprimer la simultanéit¢ de deux actions, le premier verbe est
marqué par % zhe. La premiére action indique la fagcon de se dérouler de la seconde. La

structure est : verbe 1 +% zhe+ verbe 2.

[26] fi A H Wr & UtiE.
ta zuo zhe ting  woé  shud hua
II- asseoir- ZHE- écouter - moi- parler
Il m’écoute étant assis.
Nous remarquons que la particule aspectuelle % zhe se trouvant juste apres le verbe indique

I’aspect duratif.
2.4.1.3 La particule i guo

La particule i guo en chinois vient du méme verbe i guo qui signifie « traverser ». Suite a
la grammaticalisation, elle commence a s’associer a d’autres verbes en tant que mot
grammatical. La séquence V+id guo commence a apparaitre fréquemment a partir de la

Dynastie Tang (de 619 a 907 aprés J.C).

%2 NE : particule modale, indique aussi I’action en cours.
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Le verbe ik guo, en chinois contemporain, garde le sens de « traverser ». Par exemple : ix i
guohé (traverser la rivére). En tant que mot grammatical, le sens sous-entendu de i guo est
« au moins une fois ». Selon les statistiques de Dai (1993), la plupart des verbes peuvent étre

suivi de 1 guo. Parmi 1266 verbes qu’il a étudié, 92,3% peuvent comporter i guo. Mais il
faut noter que les verbes de cognition tels que # 1 mingbai (comprendre), %11E zhidao

(savoir), TA IR rénshi (connaitre) ne sont pas compatibles avec i guo.

D’aprés FANG (Fang, 2008), on distingue deux it guo selon la cooccurrence avec 4%
céngjing (autrefois): & guo 1 qui ne peut pas étre co-occurrent avec ¥4 28 céngjing (autrefois),
marque 1’aspect accompli ; if guo 2 qui peut étre associé avec {4 %t céngjing (autrefois),

indique I’aspect d’expérience.

La particule i guol est postposé verbe. Elle indique la fin d’une action, autrement dit,
’aspect accompli. Nous remarquons que i guo 1 indique exactement la méme valeur
aspectuelle que 1 le 1 et qu’il peut aussi associer avec J le 2. Il y a des cas ou les deux
particules sont interchangeables.
[27] 4 Iz, -7 et X ITHE T

ta  chi guo- le fan jio qu gongzuo le

elle-manger- GUO -LE1-repas- alors-aller- travail-LE2

Elle est allée au travail aprés avoir mangé.
La particule i guo 1, n’est pas compatible avec 4 2t céngjing (autrefois), mais il s’accorde

souvent avec CL£¢ yijing (déja).

[28] i *E£&-BE& w o T
ta *céngjing-yijing chi  guo fan le
il - une fois- déja -manger- GUO1- repas -LE2
Il a déja mangé.
La particule i guo 2 marque une rupture totale avec le présent par rapport a J le 1 etid
guo 1. Elle indique ’aspect d’expérience, en chinois 28544 jingyanti, d’apres Jin (Jin, 2002).

Comme le terme I’indique, cet aspect revoie a I’expérience ou au vécu de telle ou telle chose.

Quant a ul 1 guo, en frangals on ne trouve pas vraiment son equwalent et on le traduit souvent

par « déja ». En anglais, i guo parfois correspond a « have + participe passé ». En fait, en
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chinois 1 guo a le sens sous-entendu de : « au moins une fois». Regardons les deux exemples

de Xu (Xu, 2008, p. 71):

[29] BT T — 4% ik,
ta duan le Vi tido tui
Il- casser- LE- un- CL- jambe
Il s’est cassé une jambe. (Maintenant, il ne peut pas encore marcher.)
2974 Wr & — & .
ta dudan QuUO Yi tido tui
Il- casser - GUO- un- CL- jambe
Il se cassa une jambe. (Maintenant, il est complétement rétabli.)
Dans I’exemple [29], I’événement « casser » a été réalis¢é au moment de 1’énonciation. Avec
7 le, il s’agit d’un aspect accompli qui renvoie a un état résultant. On fait attention a la
conséquence actuelle. Par contre, dans 1’exemple [29°], I’événement a eu lieu une fois dans le

passé et ne dure pas jusqu’au aujourd’hui a cause de i guo.

La particule i¥ guo2 joue un rdle trés important au niveau de ’aspect en chinois. Nous
pouvons aussi dire que I’aspect d’expérience marqué par if guo2 est une spécificité

aspectuelle chinoise.

Nous constatons que i guol marque I’aspect accompli et que i guo2 marque 1’aspect

d’expérience.

Pour conclure, les similitudes entre les trois particules aspectuelles : T le, # zhe et i guo

1) Elles sont toutes issues d’un verbe en chinois classique.

T ligo (fini)—> 7T le  # zhuo (s’attacher 3)— % zhe & guo (traverser)— it guo

2) Suite a leurs grammaticalisations, les trois verbes deviennent les mots grammaticaux. En
chinois contemporain, elles sont toujours attachées aux autres verbes pour exprimer des

valeurs aspectuelles.

Les trois particules aspectuelles T le, # zhe et i guo sont des phénomeénes grammaticaux en
chinois contemporain dus a la grammaticalisations depuis des si¢cles des verbes d’origine.
Les aspects dénotés par les trois particules : 1’aspect accompli, I’aspect inchoatif, 1’aspect

duratif et I’aspect d’expérience font partie du type de I’aspect grammatical.
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2.4.1.4 La structure « 23shi-++--[# de»

La structure de focalisation « & shi«---- ') de» sert a mettre en évidence 1’un des éléments de

la phrase: le sujet, les circonstants, le prédicat, ou 1’objet. Lorsque cette structure est
employée pour encadrer une partie de la phrase, les événements concernés sont realisés dans
le passé. Par exemple, quand on insiste sur les circonstances des événements, la construction

de focalisation est : sujet + J& shi + quand- comment- pourquoi- ol + prédicat + objet +J de:

Dans I’exemple [41], cette structure est : sujet (K) + f& shi + comment (/5-4)+ prédicat

(£)+ objet (_#)+H) de:

[30]11% 2 B4 % Ly H?
ni  shi  zénme qu shanghai de?
tu - SHI - comment - aller- Shanghai - DE
C’est comment que es-tu allé(e) a Shanghai ?
[30°1 1% B4 2 Lbifg ?
ni  zén me qu shanghdi  ?
tu - comment - aller - Shanghai
Comment vas-tu aller & Shanghai ?
Dans I’exemple [30], nous pouvons constater que ’action « aller a Shanghai » est une action
déja réalisée, une action accomplie. La structure « ;& shi-+--- ] de» peut indiquer I’aspect
accompli. Par contre, sans cette structure, I’exemple [30’] exprime que 1’action sera réalisée

dans I’avenir et indique ’aspect inaccompli.

2.4.1.5 Le redoublement du verbe

Comme nous avons déja évoqué dans la section 2.2.3.2, le redoublement du verbe marque

I’aspect itératif et ponctuel.

En chinois, nous distinguons verbes monosyllabiques et verbes bisyllabiques. Les formes du

redoublement du verbe sont : AA, A—*A A T A pour les verbes monosyllabiques ; ABAB,
AB | AB pour les verbes bisyllabiques.

$3JZ shi : verbe auxiliaire « étre », mais dans cette structure ce verbe n’est plus I’équivalent d” « étre », il est
juste une remarque d’accentuation.

% — yi: numérale, signifie : un ou une
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Par exemple : le redoublement du verbe monosyllabique & kan (regarder) est 54, & —F >
et & J . Par contre, il n’y a que deux formes pour les verbes bisyllabiques 2%>] xuéxi

(étudier): “F) 53] et 53] T,

Il faut noter qu’en chinois, tous les verbes ne peuvent étre redoublés. Selon le linguiste
chinois Fang, 68,2% des verbes peuvent étre redoublés, précisement, 83,3% des verbes

simples et 48% des verbes composés parmi les verbes courants. (Fang, 2008)
D’aprés Roche :

« Seuls les verbes pouvant exprimer une idée de petite quantité pourront étre redoublés.
Le redoublement est donc impossible pour les verbes exprimant un changement, un
développement, un état, I’existence, la possession, une direction, etc. » (Roche, 2007,
p. 69)

On utilise le verbe redoublé souvent a 1’oral. Selon le contexte, le verbe redoublé exprime une

répétition ou une durée courte.

Le verbe redoublé indique 1’aspect itératif, comme I’exemple [31] :

Bl fx A WE  BRREER i
Ni you shijian  lianxi lianxi ta
Tu - avoir - temps- contacter-contacter- elle
Recontacte-la-Essaie de la recontacter quand tu es libre.

Dans les deux exemples [31], les verbes redoublés BEREER lianxi lianxi expriment la

répétition d’une action en indiquant 1’aspect itératif.

Le verbe redoublé peut aussi exprimer I’aspect ponctuel, comme 1’exemple [32]

B2 L K W —
ni shang chuang tdng yI tdng
Tu- monter -lit -s’étendre- un- s’étendre

Etends-toi (un moment) sur le lit.

Pour resumer,le redoublement du verbe marque 1’aspect itératif et 1’aspect ponctuel.
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2.4.1.6 La forme négative /A bl /%% méiyou

Il faut mentionner que la forme négative en chinois peut indiquer la valeur aspectuelle. Il

existe deux adverbes de négation : /4~ bu et &7 méiyou (ou sa forme monosyllabique ¥ méi).

La particule de négation A~ bu forme une négation sur une action qui n’a pas eu encore lieu.

C'est-a-dire une négation sur 1’aspect inaccompli.

Regardons I’exemple [33] :

31k~ H A | A
Ta  xiayue bu hui  faguo
Il- dessous- mois- Négation-rentrer- France
Il ne rentra pas en France le mois d’aprés.

Dans cet exemple précédent, 4~ bl forme une négation sur I’action [F] huf (rentrer) indique

I’aspect inacompli.

Par contre, les particules de négation ¥ 47 méiyou ou ¥ méi s’appliquant aux actions
réalisées indique 1’aspect accompli.
Voici I’exemple [34] et [35] :
[34] W g, Tk BEMK 2 Rz VN
Zuéwdan,  wo méiyou/méi chi  hénduo dongxl.
Hier-soir-, je- Négation- manger- beaucoup de - choses.
Je n’ai pas mangé beaucoup de choses hier soir.
[35] W &H/RR W ot 2 TAE T
ta méiyou/méi chi fan jin qu gongzuo le
elle- Négation- manger -repas- alors-aller- travail-LE2

Elle est allée au travail sans rien manger.

Nous constatons que dans les deux phrases, les deux particules qui indiquent 1’aspect
accompli sont supprimées a cause de la présence de 7% méiyou ou % méi. Nous pouvons

ainsi dire que 715 méiyou ou 7% méi marque 1’aspect accompli dans les deux phrases.
=]

Pour conclure, I’aspect accompli peut étre véhiculé par la structure de focalisation « »&

shi-«---- ] de» ou par la forme négative 7% 1 méiyou; Iaspect ponctuel et itératif est
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exprimé par le redoublement du verbe et I’aspect inaccompli par la forme négative A~ bu,

appartiennent également a la catégorie de I’aspect grammatical.

Le tableau récapitule les morphémes aspectuels grammaticaux et leurs valeurs aspectuelles :

Morphémes d’aspectuel grammatical Valeur aspectuelle
T lel aspect accompli
Ile T le2 aspect inchoatif
T lel... T le2 aspect accompli du présent
% zhe aspect duratif
i guo id guol aspect accompli
I guo2 aspect d’expérience
la structure « 52 shi------ 1] de» aspect accompli
le redoublement du verbe aspect itératif
aspect ponctuel
A~ bu (la forme négative) I’aspect inaccompli
WA méiyou/# méi (la forme négative) I’aspect accompli

Tableau VIII. Les morphémes d’aspect grammatical et leurs valeurs aspectuelles

2.4.2 Les morphémes d’aspect phasique

Les phases aspectuelles proposées par Wilmet (2003) renvoient a 1’aspect inchoatif, 1’aspect

continuatif et 1’aspect terminatif.

Wang Li a déja analysé ’aspect inchoatif indiqué par le verbe directionnel >k gilai (se
mettre a) et I’aspect continuatif par &2 xiaqu (continuer a). (voir la section 2.2.3.2 et

2.2.3.3). Nous nous demandons s’il y d’autres morphémes aspectuels peuvent indiquer

I’aspect phasique.

Le verbe JFUfi kaishi (commencer a) est I’équivalent de la périphrase verbale : se mettre a,
commencer en francais. L’aspect inchoatif en chinois peut étre exprimé par 145 kaishi

(commencer &), qui insiste sur le commencement de 1’action, d’un procés. Par exemple [36],
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[36]1t 1] PiRs e e
ta men kaishi chang gé
II- MEN- commencer - chanter- chanson
Ils commencent a chanter.

Dans cet exemple, le verbe 45 kaishi (commencer) situé avant le verbe FE#k changge

(chanter) saisit justement le début du procés « chanter ». Il indique 1’aspect inchoatif.

Le morphéme £ zai signifie &, en en tant que préposition, se trouver, comme un verbe et étre
en train de quand il est suivi par un verbe. 7E zai + verbe, est I’équivalent de étre en train de
+ infinitif en francais. I zhéng a le sens de justement, 1F7E zhéngzai renvoie davantage au

moment ponctuel : étre justement en train de...

B71&k £ FH 1
wo zai  kan shii
je- ZAl - regarder- livre
Je suis en train de lire
[38] & IEfE %2
wd  zhéngzai Xué xi
je- ZHENGZALI - étudier

Je suis juste en train d’étudier.

Dans les deux exemples [37] et [38], 7F zai -1-1F zhéngzai + V exprime une action en cours

en indiquant 1’aspect continuatif.

Le verbe résultatif 5¢ wan (terminer) marque 1’aspect terminatif. Cette action terminée doit

étre suivie par la particule T le2 (a la fin de la phrase), ou par une autre action.

Regardons les deux exemples ci-dessus :

[39] & 5 5% b T
wo xié  wan zuoye le
Je-  écrire- terminer - devoir- LE2
J’ai terminé mon devoir.

[40] # H o5 fENE $k IR o
wo xié  wan zuodye zhdo ni
Je-  écrire- terminer - devoir- chercher- toi

Je te chercherai apres avoir terminé mon devoir.
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A travers les deux exemples, nous pouvons constater que : I’action terminée d’« €crire »

suivie par la particule T le2 dans I’exemple [39] se déroule dans le passé. Dans 1’exemple
[40], elle sera réalisée dans le futur. Mais par rapport I’action « chercher », 5 (écrire) est une

action terminée et il n’y a pas de la particule J le2 a la fin de la phrase.
I

Le verbe résultatif 52 wan (terminer) qui exprime I’aspect terminatif, est encore un

phénomene de grammaticalisation en chinois contemporain.

Pour résumer,

Morphémes d’aspect phasique valeurs aspectuelles

FFUf kaishi (commencer &) ’aspect inchoatif

7t zai + V/1EAE zhéng zai + V (étre en | Iaspect continuatif

train de)

52 wan (finir de) I’aspect terminatif

Tableau IX. Les morphémes d’aspect phasique et leurs valeurs aspectuelles

2.4.3 Les morphémes d’aspect lexical : V+ classificateur verbal

Le classificateur verbal sert a « exprimer le temps, la fréquence, la périodicité et la maniére de
I’action » (Roche, 2007, p. 41 ). Normalement, les classificateurs sont placés apres le verbe

monosyllabique. Les plus courants sont au nombre d’une dizaine.

Parmi les classificateurs verbaux, ceux qui expriment la fréquence peuvent indiquer 1’aspect

itératif et ceux qui expriment la durée courte peuvent indiquer I’aspect ponctuel.

Les classificateurs verbaux tels que 7X ci, # bian, [5] hui, signifient « fois »*° en francais.
Pour exprimer la fréquence, ils doivent étre déterminé par un numéral. Donc la forme est :
«numéral + classificateur verbal ». On parle ici de I’aspect itératif, donc le numéral est

supérieur a « un ». Par exemple, le numéral « trois » en chinois est — san. Donc —{X sanci,

— ¥ sanbian, —[1] sanhui signifient tous trois fois. Pour exprimer 1’aspect itératif : « verbe +

% Selon Roche (2007, p 41), leurs différences sont: « /X ci : une fois sans préciser si ’acte s’est accompli du
début a la fin ; 3 bian : une fois sans sa totalité, du début a la fin ; [5] huf :équivalent de X, plutét employé pour
les actions exprimant un retour.

48



numéral + classificateur verbal ». Prenons un exemple, le verbe 2= qu (aller), 2: =X qusanci

signifie aller trois fois.

Les classificateurs verbaux qui expriment la périodicité peuvent aussi indiquer I’aspect
ponctuel. Pour exprimer cet aspect, ils sont toujours marqués par le numéral « un », en chinois
— y1. Généralement les deux suivants sont courants :—— | yixia (un coup), —< )L yihuier (un
instant) Prenons un verbe & kan (regarder), & — F kanyixia, & — < JL kan yihuier

signifient : regarder un peu ou un moment court.

En résumé,

Morphémes d’aspect lexical valeurs aspectuelles

I’aspect itératif

V+ le classificateur verbal

I’aspect duratif

Tableau X. Les morphémes d’aspect lexical et ses valeurs aspectuelles

2.4.4 Les morphémes d’aspect lexico-grammatical

2.4.4.1 Les verbes directionnels

Nous avons déja évoqué les deux verbes directionnels 2>k gildi (se mettre a) et 2 xiaqu
(continuer a). #Z>K gilai (se mettre a) marque ’aspect inchoatif et 2 xiaqu (continuer a)

indique 1’aspect continuatif.

Dans cette section, nous allons présenter deux autres particules directionnels : les verbes >k
lai (venir, s’approcher du locuteur) et 2 qu (aller, s’éloigner du locuteur). En tant que mot
grammatical, ils sont prononcés au ton neutre, comme les particules aspectuelles. Dans la

section 3.3.1, nous avons déja présenté leur fonction au niveau de la formulation des mots de

temps. Quels réles jouent-ils sur le plan d’aspect ?
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Selon Fang (2008), >k lai et - qu se trouvent a la fin de la phrase et indiquent une action qui
aura lieu immédiatement. Par contre,a cause de leurs significations, il y a une différence dans

les phrases. Voyons I’exemple® cité par lui: (Fang, 2008, p. 312)

[41]3k 4 & A1 5% W &K

wdo géi ni men nong hu cha lai

Je-pour-tu- MEN*"-prendre-CL-thé-LAl

Je vais chercher un pot de thé pour vous.

(Pour prendre du thé, le locuteur s’approche des autres)
[41713& 45 1 % W &

wo géi nimen nong hu cha qu

Je-pour-vous-prendre-CL-thé-QU

Je vais chercher un pot de thé pour vous.

(Pour prendre du thé, le locuteur s’éloigne des autres)

Nous remarquons que >K lai et 2 qu, se trouvant a la fin de la phrase, indiquant non

seulement la direction, mais aussi ’aspect prospectif, comme 1’indique Novakova (2001) pour
le francais, « la forme aller+infinitif, couramment appellée en francais futur proche, qui est

affectée des traits relatifs a I’aspect prospectif » (Novakova, 2001, p. 262).

Cependant, I’expression V+K+V+2: marque la répétition d’une action, I’aspect itératif.

xidng lai xidng qu gdi lai gdi qu
réfléchir-LAl-réfléchir-QU corriger-LAl-corriger-QU
réfléchir et réfléchir corriger sans arrét

2.4.4.2 Les verbes résultatifs

Le verbe résultatif en chinois est «un verbe venant se placer aprés un premier verbe
exprimant la volonté d’agir ou ’action, afin d’en préciser 1’aboutissement logique » (Roche,

2007, p. 174)

GAO Mingkai a consacré une section sur 1’aspect indiqué par les verbes resultatifs. 1l a
analysé les verbes tels que 7 zhdo (réussir &), {1 zhu (habiter), #I| dao (arriver &), #' zhong

(atteindre).

% Différents des ceux qui sont cité par Wang Li et Gao Mingkai, les exemples de Fang sont dans les romans du
début de 20° siécle, qui sont tout a fait en chinois contemporain.
¥ MEN : suffixe qui se situe juste aprés les pronoms personnels singuliers pour former le pluriel.

50



Mais I’auteur a omi de mentionner deux verbes résultatifs courants : 4 hdo (bien achever),

jian (voir).
Pour le &f hdo (bien achever), comparez les deux exemples :

[421% = 5§ UiPN 1% ek,
wo  yao xié mingtian de zuoye
Je- devoir- écrire- demain- DE- devoir
Je dois écrire le devoir de demain. (Je vais le terminer demain)
(4271 % 5 ¥R W Rl
wo ydo Xxié hdo mingtian de zuoye
Je- devoir- écrire-HAO- demain- DE- devoir
Je dois finir d’écrire le devoir de demain. (Je vais le terminer maintenant)

Dans I’exemples [42°], le &f hdo (bien achever), situé aprés le verbe 5 xié (écrire) marque

I’aspect accompli.

D’ailleurs, les trois verbes résultatifs Ul jian (voir), % dao (parvenir &), % zh&o (réussir a)
peuvent transformer certains verbes imperfectifs en verbes perfectifs. Prenons les deux verbes

imperfectifs & kan et $& zhdo comme exemple :
F kan (regarder) & 2| kandao, & L kanjian, &% kanzhao (voir, apercevoir)
& zhdo (chercher) 8. zhdojian, k3| zhdoddo, 875 zhdozhdo (trouver)

Les verbes directionnels [{fZ K gi ldi (se mettre a) et 2 xia qu (continuer a)] et les verbes
résultatifs [Uf hdo (bien achever), W jian (voir), %I dao (parvenir a), ¥ zhao (réussir a)
et 5¢ wan (terminer)] peuvent exprimer les valeurs aspectuelles quand ils s’associent avec les

verbes. Dans ce cas-13, ils sont des mots grammaticaux. Par contre, ils sont aussi des verbes a
sens plein qui expriment le sens concret. On peut dire que les aspects marqués par ces verbes
appartiennent a la catégorie de I’aspect lexico-grammatical.

\oyons ce tableau récapitulatif en dessous :

% particule structural de détermination.
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Morphémes d’aspect lexico-grammatical Valeurs aspectuelles

les verbes résultatifs aspect accompli

#2 K gilai (verbe directionnel : se mettre a) aspect inchoatif
T4 xiaqu (verbe directionnel : continuer a) aspect continuatif
>k 14i (venir) a la fin de la phrase aspect prospectif

2 qu (aller) a la fin de la phrase

V+3kK lai(venir) +V+32: qu(aller) aspect itératif

Tableau XI. Les morphémes d’aspect lexico-grammatical et leurs valeurs aspectuelles

2.4.5 L>aspect en chinois: une notion spatiale ?

Aprés avoir analysé les marqueurs aspectuels, nous reviendrons sur la question posée dans la

section 3.3.1. Est-ce qu’en chinois 1’aspect est-il basée aussi sur la notion spatiale ?

Parmi les marqueurs, i guo, et 7£ zai sont des mots qui désignent a ’origine une notion
spatiale. 1 guo signifie « traverser », c'est-a-dire « avoir fait quelque chose dans le passé »
sur le plan d’aspect. {E zai veut dire « se trouver », au sens aspectuel, « étre dans un état de

faire quelque chose.

Pour le verbe résultatif # zhado (réussir a), d’aprés Wang Li (Wang, 1958, p. 311), a I’époque
des dynasties du sud et du Nord (420-589 apres J.-C.), celui-ci indiquait une orientation de

I’avant vers le bas.

Les verbes directionnels tels que 2>k qilai (se mettre a) et 2% xiaqu (continuer a) et les

particules directionnelles >k lai et % qU sont évidemment des mots de I’orientation.

Nous pouvons ainsi dire que I’aspect en chinois est aussi basée sur la notion spatiale, comme
celle de temps. Comme le dit Huang (Huang, 1980), les notions aspecto-temporelles en

chinois sont basée sur des notions spatiales.

Pour conclure la partie concernant 1’aspect en chinois, nous détaillons les differentes valeurs

aspectuelles marqués par les morphémes aspectuels (voir le tableau a la page suivante):
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Aspect accompli

7 lel (P.A. T le suit directement le verbe);

T lel... T 1e2 (7 le alafin de la phrase);

if guo 1(P. A guo, incompatible avec £t
céngjing (autrefois)) ;

la structure de focalisation« & shi...[F] de» ;

%A méiyou ou ¥ méi (la forme négative) ;

Aspect
grammatical les verbes résultatifs
% zhe (P.A)
Aspect duratif la particule modale Wg ne ;
Aspect ponctuel le redoublement du verbe (V+V);
Aspect itératif VHK+V+E
le redoublement du verbe ;
Aspect d’expérience T guo2 (P. A.i guo, compatible avec ' £
céngjing (autrefois))
Aspect inaccompli A bu (la forme négative)
Aspect inchoatif 1 1e2 (7 le alafin de la phrase)
Aspect inchoatif H4f kaishi (commencer &)
Aspect Aspect continuatif 7f zai /1F4F zhéngzai + V (étre en train de)
phasique A spect terminatif le verbe résultatif 52 wan (finir de)
Aspect Aspect ponctuel V+ classificateur verbal
lexical Aspect itératif V+ classificateur verbal
Aspect accompli les verbes résultatifs
Aspect Aspect inchoatif #2K gilai (verbe directionnel : se mettre &)
lexico- Aspect continuatif 2% xiaqu (verbe directionnel : continuer a)
grammatical Aspect prospectif >k 1ai (venir), 2 qu (aller) a la fin de la phrase
Tableau XIl1  Les morphémes aspectuels et leurs valeurs en chinois
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CHAPITRE 3. LA COMPARAISON DES MOYENS
D’EXPRESSION DE TEMPS ET DE L’ASPECT
EN FRANCAIS ET EN CHINOIS

3.1 Présentation du corpus

Notre corpus est un corpus bilingue qui a été élaboré a partir d’une soixantaines d’articles sur
2 sites : le premier, c’est le Carnet de J.-P. Raffarin dans lequel il y a 32 articles écrits en 2009
et qui sont traduits en chinois sur le site Ifeng (http://blog.ifeng.com/2085487.html). Comme

on peut le voir de la capture d’écran du site. La version en chinois (langue source) est en haut
et I'origine en frangais (langue cible) est en bas, c’est parce que son carnet chinois vise

lecteurs chinois.

Jean Pierre %&K\ A% ‘h

i Raffarin

T OmE | A%Ee| ®BE

L8 S

UEES

V=L =]

MEMELEN 10 W

torité¢ d'Hervé Ladsous. Merci, aussi, a n
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Le deuxieme site est celui du A [ rénminwdng (le Quotidien du Peuple en ligne), I’organe
de presse officiel du Comite central du Parti communiste chinois. 1l est publié en chinois et
possede aussi des versions anglaises, japonaises, francaises, espagnoles russes et arabes.

Voici I’adresse du site : http://french.peopledaily.com.cn/101233/index.html. Considérant la

quantité de corpus sur le site précédent, nous avons choisi 28 articles traduites du chinois vers
le frangais. Voyons la capture d’écran du site. Le texte en chinois (langue source) est a droite
et sa version francaise (langue cible), & gauche. Les articles bilingues sont mis en ligne pour
que les francophones puissent apprendre le chinois.

/\’}z\ﬂ Frangais Notre site / Nouvelles bilingues / Derniéres nouvelles / Archives / [ Langues iz [ B Q Recherche

Le Quotidien du Peuple en ligne

Page d'accueil Francais >> Nouvelles bilingues 16:33.10/07/2012

» Chine 53 Eau thermale : ga fait cher pour de I'eau... I R FATENBEE R AK

» Economie (55 Lesp its de beauté 1t toutes les fi dans la vie PHEARKCLRANRIMEBRANBEARZ—, BXE KM

S intermational quotidienne. Mais le journal « The Sun » a révélé le 7 juillet que I'eau B> 7TERNE, RESKTEAZRMMLE0K, SHRATRHEBERE
de plusi q n'était aprés tout simplement #, RPEXBLIRIRBK, TANERTRVKFEDEROLEK, 8

Sangee que de I'eau, alors que ces produits coltent soixante fois plus cher que HEEFANEN, RSB0,

» Sci-Edu le pétrole au millilitre.

BR BN FIREKZ (Evian) « BEER (LA
» Culture Les quatres marques sur la liste noire sont, Evian, La Roche-Posay, ROCHE-POSAY) . % (Avene) R#%E (VICHY) .

» Environnement Avene et Vichy.

RESH, KEFEBEINATE. 5—RRBERT KZINERS
avie oS Selon les informations données, I'eau thermale d'Evian met en avant sa BoRHAE—AREMTEMRSE, ZT@ER LR MBFNFER
» Tourisme fraicheur extréme. Les produit d'Avene ont un autre composant que 4, FENRNFIOERBENERRIN. " 354, EAE—L~20RS
, Opinion l'eau, I'azote, présentée comme un « composant actif unique ». Au lieu HFEFSMRSHBEAKNFR, MERARNTXEF aqua", &

de mettre « eau », certaines marques prennent le terme latin « aqua » B RB* RAXMARBAX O REERSD
K 5 pour décrire le p iel des p K
’ RN, EXEEBHHNKZSORATRISTRS (WAWBTAR
b : « The Sun » a indiqué que I'eau thermale de I'Evian codte 3,57 livres (35 | | ) , MEEFH K BHNTI4%E. HOBROEEHER, S0EABRIR
Qanicas yuans environ) pour 50 millilitres, c'est-a-dire 71,4 livres le litre. La plus %, BAESFEB0KT.
chere d'entre elles est La Roche-Posay, avec 80 livres le litre.
» Météo HMNFRAEARDRAELBLRK", REHBRFRRA
+ Réactions des lectsurs Paie t-on trop cher pour juste acheter de I'eau ? Face 4 la crise H"Which?"®7R, HLFRXABENNL, THNZEARHNEHEE
économique, I'association de défense des consommateurs « Which ? » a Z3de
» Aide démandé une honnéteté des entreprises vis-a-vis des

| contactez-nous uJ

Copyright © 2000-2010 Tous droits réservés.

A T’aide de logiciel, nous pouvons savoir le nombre de mots dans les deux corpus :

Corpus nombre approximatif de mots
texte source texte cible
32 articles dans le Carnet de | frangais 7,559 mots chinois 10,520 caractéres™
J.-P. Raffarin (environ 5,000 mots)

28 articles dans le Quotidien | chinois 12,288 caractéres | francais 10,786 mots

du Peuple en ligne (environ 6,100 mots)

Tableau XIII. Le nombre des mots dans le corpus

% On peut juste savoir le nombre de caractéres en chinois dans le copus mais pas le nombre de mots. Un mot en
chinois est toujours constitué par deux ou trois caracteres.
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http://fr.wikipedia.org/wiki/Anglais
http://fr.wikipedia.org/wiki/Japonais
http://fr.wikipedia.org/wiki/Fran%C3%A7ais
http://fr.wikipedia.org/wiki/Espagnol
http://fr.wikipedia.org/wiki/Russe
http://fr.wikipedia.org/wiki/Arabe
http://french.peopledaily.com.cn/101233/index.html

A travers le tableau, on remarque que le francais a besoin de beaucoup plus de mots pour
exprimer la méme phrase qu’en chinois. Nous remarquons aussi que le nombre de mots en

francais (dans les textes sources) est plus grand que celui en chinois dans notre corpus.

3.2 Analyse des données

Nous avons recueilli dans notre corpus 106 phrases (voir Annexe) selons I’existance des
marqueurs aspectuels en chinois et en francais. Dans cette section, nous allons présenter nos
résultats en analysant les équivalents des moyens d’expression de 1’aspect dans les deux

langues.

Cette section contient trois parties selon le degré d’équivalence des marqueurs aspectuels dans

les deux langues :

1. Marqueurs aspectuels équivalents en chinois et en francais, c'est-a-dire, des morphemes
aspectuels équivalent dans les deux langues. Par exemple :

a) J’ai participé ce matin a un chat sur le site Ifeng.
AR A, ST RAM 1) Uik
Jintian shangwii, canjia le féenghudang wdng de fangtan.
Aujourd'hui- matin, participer-LE- Ifeng- site- DE- entretien.
Dans I’exemple a), nous remarquons qu’il y a la particule aspectuelle | le,
suivant le verbe 2l canjia (participer), dans la phrase en chinois et que le
verbe « participer » est au passé composé en francais. | le et la forme passé

composé marquent 1’aspect accompli, nous pouvons donc dire que les

morphemes sont équivalents en chinois et en francais.

2. Marqueurs temporels ajoutés en chinois. Autrement dit, nous trouvons des marqueurs
aspectuels dans les phrases en frangais et des marqueurs temporels ajoutés en chinois, qui
servent a la localisation temporelle du procés a cause de 1’absence de morphologie

verbale indiquant le temps dans cette langues. Voyons un exemple dans notre corpus :

b) Je serai en Chine la semaine prochaine avec le Comité France-Chine.
T R EZ R T .
W6 xia zhou jiang sui zhong fa wéiyudanhui fling hua.

Je- prochain-semaine-sur le point de-avec-Chine-France-Comité-visiter-Chine.
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3.

Dans I’exemple b), le verbe «étre » en francais est au futur simple, qui
marque ’aspect global, comme nous I’avons évoqué dans la premicre partie.
En absence de changement morphologique, I’adverbe temporel # jiang qui qui
permet de localiser le proces dans un futur immédiat ou proche en chinois est

ajouté dans la phrase.

Marqueurs aspectuels non-équivalents en francais et en chinois. Nous distinguons ici
deux cas : premierement, les morphémes aspectuels dans les phrases en frangais n’ont pas
d’équivalents fonctionnel en chinois et nous ne trouvons non plus aucun adverbe

temporel ajouté dans les phrases en chinois. (voir exemple c))

c) WS AR AL B I N FAT T S R L
Wangyang xianshéng xudnzé jiang hé néngyuan zuowéi women huitan de héxin.
M.WangYang-décider-placer-nucléaire-énergie -comme-nos entretiens-DE-cceur

M. Wang Yang a décidé de placer le choix de 1’énergie nucléaire au cceur de nos
entretiens.

Le verbe «décider » en frangais est au passé composé qui marque 1’aspect
accompli en francais. Par contre, dans la phrase en chinois, nous remarquons
que le verbe % $¥ xudnzé (décider) n’est marqué ni par les particules
aspectuelles ni par les adverbes temporels liés a I’aspect (voir la section 2.3.2).
Deuxiéme, I’aspect dénoté par les morphémes aspectuels en chinois ne correspond pas
a celui en francais. Nous trouvons les morphémes aspectuels dans les phrases en

chinois mais pas dans celles en francais. Regardons cet exemple suivant :
d) V2 B IE TSR A L 7 = 4
Fagud fizhuang zheng xunqiu tidai zhonggud de chdndi.
France-vetement- en train de-chercher-remplacer-Chine-DE-origine

La France cherche un autre pays fournisseur de vétements pour remplacer la
Chine.

Dans I’exemple d), le verbe en chinois -3k xtngid (chercher) est marqué par
la particule 1F= zhéng (en train de), qui montre 1’aspect continuatif. Le verbe en

francais « chercher » au présent dénote 1’aspect inaccompli.
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3.2.1 Marqueurs aspectuels équivalents en chinois et en francais

Parmi les 106 phrases repérées dans notre corpus, nous avons 49 phrases dont les marqueurs
aspectuels sont équivalents dans les deux langues. Dans cette section, nous allons présenter
les résultats du corpus ou les marqueurs en chinois sont équivalents & ceux en francais. Les
différents types d’aspects repérés sont 1’aspect grammatical (I’aspect accompli, I’aspect
inaccompli, 1’aspect duratif, I’aspect d’expérience), 1’aspect phasique (I’aspect inchoatif,

1’aspect continuatif), I’aspect itératif.

3.2.1.1 Aspect grammatical

3.2.1.1.1 Aspect accompli : la particule T lel/ passé composé

Les verbes des phrases des (1) a (31) (voir Annexe) en francais sont au passé composé, et
leurs équivalents en chinois sont marqués par la particule T lel. Regardons les deux

exemples : I’exemple [1] est traduit du francais vers le chinois, I’exemple [2] est traduit du

chinois vers le francais.

[1] J>aiaccepté la proposition du site Ifeng de décliner en chinois mon carnet.
g I REAM S ) 7 S ¢ I S G & S {7398
Wo jieshou le fenghuang wdang guanyu kaiban wo de zhongwén boke de tiyi.
Je- accepter- LE- Ifeng- site- sur- ouvrir- mon- chinois- carnet- DE- proposition.
[2] ¥ Eag R W AR T IRK W i
Fagué zongtong Sakéqi  dou  chéngshou le hén da de yali.
France- Président- Sakozy- méme - subir - LE - trés- grand- pression.

Le Président francais Nicolas Sarkozy a subi lui-méme une grande pression.

Nous remarquons que dans les deux sens, I’aspect accompli en frangais dénoté par le passé

composé correspond bien a celui en chinois indiqué par la particule T lel.

Dans I’exemple [3],

[3] " ®E T b £ ME S L A8
Zhongguo thdodao le ta zai shijie wutai shang de weizhi.
Chine-  trouver- LE-il- en- mondial- scéne- dessous- DE- place.
La Chine a trouve sa place autour de la table du monde.
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nous constatons que le verbe perfectif 3| zhdoddao [#X zhdo (chercher) + %I dao (le verbe
résultatif, arriver a)], équivalent de « trouver » en frangais, est aussi marqué par J lel. Ceci
correspond au fait que les verbes résultatif sont compatible avec la particule J lel.(voir la

section 2.4.4.2)

Nous trouvons aussi que dans certaines phrases du corpus, il y a non seulement des marqueurs
aspectuels en chinois mais aussi des adverbes temporels ajoutés. Dans la version chinoise de
[4], nous trouvons la particule T le indiquant I’aspect accompli et I’adverbe T\4% yijing (déja)

localisant le procés dans le passé:

[4] Nous avons profondément modifié le texte.
Koy AT BZE Wz SB3 I e ExRWs et
Yinweéi women yijing shéncéng — wanshan le chiizi gudjia yithui de wénjian.
Parce que- nous- déja- profondément- améliorer- LE- venir de- Parlement- DE- dossier
En francais, le passé composé véhicule par lui méme I’aspect accompli. En chinois, le
traducteur a jugé nécessaire de rajouter « déja », en chinois, .4 yijing, qui localise le proces

dans le passé et compléte la particule J lel dans I’expression de la valeur aspectuelle.

Dans la phrase [5], I’expression « 7E zai (8) «---- J& hou (derriere) » signifie apres, exprime
une notion temporelle : la postériorité d’une action vis-a-vis ’autre. Le verbe, dans la phrase
subordonnée, marqué par J lel, est équivalent de la forme composée « avoir + participe
passe » qui véhicule ’aspect accompli en francais.

[B1% &RT T ey m W@ &, &I s fi 5 AT
EBHE O BKAR.

Zai jiéshu le guanyi afiuhan de wenti hou, women ganjué dao tayii bajisitan de xingshi
you suo lianxi

apres - finir- LE- sur- Afghan- DE- question, nous- trouver-DAO- il- et- Pakistan- DE-
situation- avoir- relation.

Aprés avoir fait le point sur le dossier Afghan, nous avons évoqué les liens de ce dossier

avec la situation au Pakistan.
Dans [6] et [7], la particule T lel marque I’aspect accompli en chinois. Par contre, nous
constatons qu’il y a deux verbes dans chaque phrase en chinois : le verbe f yong (utiliser) et
le verbe 455 jiéshu (finir) dans I’exemple [6] ; le verbe F yong (utiliser) et le verbe i

suoding (fixer) dans I’exemple [7].
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[6] Ml X A 324 AN B gR T et
Wéibu  jin yong 32 ge xidoshi jiu jiéshu le zhandou.
attaque- seulement- utiliser- 32-CL- heure- alors- finir- LE- combat
La police a utilisé seulement trente deux heures pour mettre fin au combat

[7] 1% A — R NmE O BiE I dEEA.
Jjin yong yi tian shijian jin sudding le Xianyirén
Seulement- utiliser- un- jour- temps- alors-fixer-LE-suspect.
Il n'a fallu qu'une journée pour connaitre l'auteur présumé de ces crimes.
Ce genre de phrases sont appelées, par Chappell, « constructions verbales en séries », 1’'une

des caractéristiques essentielles des langues sinitiques ou chinoises :

«Elles mettent en jeu plusieurs verbes dans une méme phrase qui entretiennent entre
eux des relations sémantiques diverses et sont en effet la source diachronique des
phrases prépositionnelles dont le groupe nominal établit les roles tels que I’agent,

I’objet, I’instrument, le comitatif ou le bénéficiaire » (Chappell, 2011)

Pour les constructions verbales en séries, la particule aspectuelle T lel se place toujours apres
le verbe qui exprime I’accomplissement. Dans les deux exemples précédents, J lel se trouve
aprés les verbes 45 W jiéshu (finir) et 812 suoding (fixer). Les verbes 45 W jiéshu (finir) et
Bisg suoding (fixer) exprime le but de la premiére action « utiliser ». Nous trouvons ainsi

qu’ils sont traduits par «pour + Vi » en francais. Dans les deux cas, en francais,

I’aspectualité de la phrase est accompli.

3.2.1.1.2 Aspect accompli : la structure « #& shi...... ] de » / passé composé ou le

participé passé

En géneral, cette structure marque un proces déja réalisé. En 1’absence de cette structure, on
interpete que le proces est au présent. Examinons a présent les deux phrases [8] et [9], qui

contiennent en chinois la structure de focalisation«+¢: shi...... i de ».

[8] Je crois cette amitié fondée sur la réciprocité du respect de nos sociétés.

*OMME X o A B £ X W e I Y
Hefi Z kK.

Wo xiangxin zheé fen  youyi  shi jianli zai dui  shuangfang shéhui xianghu zinzhong de
jichii  zhishang de.

Je- croire- ce- CL- amitié- SHI- fonder- sur- deux parties- société- réciproque- respect-
base- dessus- DE.
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Dans I’exemple [8], le participe passé « fondée » qui indique 1’aspect accompli est traduit par
la structure & shi...... ] de en chinois. Dans la section 2.4.1.4, nous avons déja évoqué que
la structure de focalisation« 7& shi...... [ de » met en jeu une action réalisée. Cette structure
correspond a « c’est ... que » en francais. Nous pouvons interpréter cette phrase en francais :

[8°] Je crois que cette amitié est quelque chose qui est fondée sur la réciprocité du
respect de nos sociétés

Comme nous I’avons constaté, cette structure dans I’exemple [9] a été traduite par le passé
composé en francais.
[9] ixs6  BEO AGk i, fkdh B OANEE BRSO R Bk W
RINE] o
Zhexié jinkou  bu hégé  shipin, huazhuangpin shi rujing kou'an shishi jianyan jidnyi
shi faxian de.

Ces- import- déqualifié- aliment, produits de beauté- SHI- port- exécuter- examen -
moment- trouver- DE.

Ces aliments et produits de beauté importés déqualifiés ont été trouvés lors du contrble mené
dans les ports.

Pour la phase [9], nous pouvons aussi dire :

[9’] C’est dans un contrle mené dans les ports que ces aliments et produits de beauté
importés déqualifiés ont été trouvés.

3.2.1.1.3 Aspect accompli : la négation / passé composé

Les phrases de (32) a (35) (voir Annexe) sont toutes les phrases négatives. En francais, les
verbes au passé composé indiquent 1’aspect accompli. La négation cependant indique que le

proces lui-méme n’a pas été réalisé dans le passé.

En chinois, ce sont les particule de négation tels que & wei (ne...pas encore) dans I’exemple
[10], ou &5 méiyou, dans la phrase [11] qui marquent la négation de 1’action réalisée.

[10] Le maire de Paris n’a pas donné un retentissement exceptionnel a son initiative qui se
présente de ce fait comme la conclusion de son initiative de 2008.

(R SNITRIS I AR M i BUWR. R fl £E 2008 A REIATE.
Bali shizhdang bing wéi zuochii rutong yuqi de, zhengru ta zai 2008 nian faqi de xingdong.

Paris- maire - Négation- faire- comme- prévu, comme- il- a- 2008- année- prendre
l'initiative de- action.
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[11] JMihBedr fkex  B&E £ SAFH ko BF
Guddiaola yiran méiyou zai xuyué hétong  shang qianzi.
Gaudriola- toujours- Négation- a - contrat prolongé- dessus- signer

Gaudriola n'a toujours pas signé le contrat proposé par le Barca.
Comme il a été indiqué dans la section 2.4.1.6, %1 méiyou et % méi s’appliquant aux

actions réalisées marque ’aspect accompli en chinois.

3.2.1.1.4 Aspect duratif: la particule 35 zhe /le participe présent ou le gérondif

Dans les phrases [12] et [13] en chinois, les verbes sont tous marqués par la particule # zhe,

marqueur de D’aspect duratif. Ses équivalents en francais sont le participe présent et le

gérondif.

[12] Dans I’avion du retour, regardant le Poitiers par le hublot, un mot ne trompe pas : « on
ne dit pas assez que la Vienne, c’est beau ! ».

FEERNCI B L 51 R S - S - S ) 1) RLGE, b Ul “dithghy HE
Zai huilai de féiji shang  kan zhe chuangwai de piiwdjié, ta shuo: “Wéiyéna shéng zhénméi!”
Dans-retour-DE-avion-regarder-ZHE- hublot - de-Poitiers, il-dire-Vienne-vraiment-beau.
Le participe présent « regardant » qui exprime la simultanéité est traduit en chinois par F%
kan zhe (regarder+ la particule % zhe) indiquant 1’aspect duratif. La particule # zhe marque

une action en cours.

L’exemple [13] illustre le deuxiéme cas de figure : le gérondif en francais correspond a la

particule % zhe.

[1B312%H W F H AR B35 AR DT A= 3
Cansai zhé xii chuan zhe neéiyiku luo pdo 3.5 Gongli  yi wanchéng bisai
Participant-devoir-s'habiller-ZHE-sous-vétements-nu-courir-3.5-kilométre-pour-finir-

compétition.

Les participants ont du courir 3,5 km en portant seulement des sous-vétements.

% zhe dans cet exemple [13] est différent de celui dans la phrase de [12]. Il exprime un état
ou une situation, on ne met pas ’accent sur le déroulement de 1’action. Pour distinguer le

zhe précédent, Xu (2008) le nomme ¥ zhe 2 :

« parmi les verbes [+duratif], quand le verbe exprime une action, zhe désigne la durée

du proces dont la fin est non déterminée ; quand le verbe indique un resultat, zhe
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insiste alors sur la durée, dont la fin est non limitée, de 1’état résultant du proceés
antérieur. Pour faciliter la description, nous appelons zhe 1 le premier, qui est lié a un
verbe d’action, et zhe 2 le deuxiéme, qui s’applique a un verbe exprimant le résultat. »

(Xu, 2008, p. 61)
3.2.1.1.5 Aspect d’expérience en chinois: la particule & guo 2/ plus-que-parfait

Parmi les 106 phrases analysé, nous avons repéré juste deux phrases avec la particule i guo
2 en chinois. Rappelons (Cf. la section 2.4.1.3) que la particule i guo 1 indique exactement
la méme valeur aspectuelle que T le 1, c'est-a-dire, I’aspect accompli ; i guo 2 indique

I’aspect d’expérience.

[14]. Il avait déclaré : « Il y a trop d'étrangers en France ! ».
fis % & %E K SNEAN K 2 T
Ta shuo QuO: “Fagud de waigudrén tai duo le”.
Il- déclarer-GUO2- France- DE- étranger- trés- nombreux- particule modal.

[15]. Quant au Président Nicolas Sarkozy qui avait occupé autrefois le poste de Ministre de
I'Intérieur, il a fait preuve cette fois-ci de sagacité et de lucidité, et surtout de hardiesse et de
détermination, dans le traitement de cette affaire.

B x g s HRKOERSEY £ XA LB B OARE 2,

e N0
Céng dangQuo neizheng buizhdng de Sakéqi zai zhége shijian de chiili shang feichdang ldodao,
xingshi guoduan.

Autrefois-occuper-GUO2-ministre  de l'intérieur-Sarkozy-sur-cette-affaire-traitement-tres
sagace-déterminé

Les verbes déclarer et occuper en frangais sont au plus-que-parfait : « avait déclaré », « avait
occupé » qui marquent 1’antériorité et 1’aspect accompli. On pourrai aussi repérer le sens de

I’expérience dans le plusque parfait en [15].

L’aspect accompli en chinois est souvent marqué par la particule T le, i guo 1 ou les verbes
résultatifs. Par contre, les deux verbes Ui shuo (déclarer) et 4 dang (occuper) en chinois sont
marqués par la particule i guo 2. Comme nous avons évoqué dans la section 2.4.1.3,
’aspect marqué par & guo 2 revoie a ’expérience ou au vécu. Nous remarquons que « avait

occupé », dans le phrase [15] exprime une expérience personnelle du sujet.
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En plus, le traducteur a ajouté I’adverbe 4 céng (forme monosyllabique de 4 £ céngjing)
qui est dans le sens de « autrefois» dans la phrase [15]. it guo 2 et %% céng localisant le

proces dans le passé marque 1’aspect d’expérience et I’aspect accompli.

La particule i guo2 joue un réle trés important dans I’aspect en chinois. Pourquoi y a-t-il si
peu d’exemples ? C’est peut-étre dd a la typologie de corpus et ses contraintes. Notre corpus
se base sur les articles d’actualité, qui n’ont pas beaucoup de récits sur la vie personnelle. On
trouverait forcément beaucoup d’expressions dans une autobiographie. C’est peut-étre aussi la
raison que nous n’avons pas trouvé if guol qui marque aspect accompli et qui est utilisé

souvent a I’oral. Nous reprenons la phrase extraite d’un corpus littéraire de SUN (SUN, 2011,

p. 48)

[16] EJL ©E, HWER A4 ¥ & k.
Yan'ér shuo zudtian cai xi guo téu
Yan’er- dire, hier- CAI%- laver- GUQ]- téte
Yan’er protesta : « mais je les ai lavés hier ! ».

Le verbe 3t xi' (laver) suivi par i guol est traduit au passé composé en francais. La particule

I guol en chinois et le passé composé en frangais expriment 1’aspect accompli.

3.2.1.2 Aspect phasique

Comme nous 1’avons évoqué dans la section 2.4.2, parmi les trois aspects phasiques : 1’aspect

inchoatif est marqué par 7145 kaishi (commencer a) et le verbe directionnel #Z>k qildi (se
mettre a); I’aspect continuatif par la particule 7£ zai /1-7E zhéngzai (étre en train de) et le

verbe directionnel 2 xiaqu (continuer a) et I’aspect terminatif par le verbe résultatif 5¢ wan

(finir de).
3.2.1.2.1 Aspect inchoatif :

Nous n’avons trouvé dans notre corpus qu’une Seule phrase qui exprime ’aspect inchoatif.

Voici I’exemple [17]:

(7] % 2t R w0 RS SRE | (A
Fagué niixing nidnqing shi jiu kaishi chixian zhouwén

France- femme- jeune- moment-alors- commencer- apparaitre- rides.

0 Adverbe placé devant un verbe pour indiquer que 1’action vient d’avoir lieu ou a lieu assez tard
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Les femmes francaises commencent a les (rides) avoir quand elles sont jeunes.

Dans la phrase [17], 7F 45 kaishi, équivalent de « commencer a », marque I’aspect inchoatif en

chinois.
3.2.1.2.2 Aspect continuatif

Nous avons repéré dans notre corpus cing phrases (38-42, voir Annexe) qui dénotent I’aspect
continuatif : une phrase dont I’aspect est marqué par le verbe « 2% jixu (continuer a)» en
chinois, continuer a en frangais (I’exemple [18]); quatre phrases dont I’aspect est marqué
par la struture « 1= 7E zhéngzai + V » en chinois, étre en train de en francais (I’exemple [19]).

[18] w7y B W KU iE, REF WM Rk, 4REE b Y Oz R R AE
e M S

Zhongfang yuan tong gé fang yidao, jianchi quan hé cu tan, jixu wei ji¢jué yi hé wenti fahui
jianshe xing zudyong.

Chine- part- vouloir- avec- chaque- partie- ensemble, s'en tenir a- conciliation- conversation,
continuer a- pour- résoudre- Iran- probléme- mettre en valeur- constructif- réle.

Nous entendons travailler avec les différentes parties pour poursuivre nos efforts pacificateurs
et continuer a jouer un réle constructif dans le reglement de cette question.
Le verbe Zk4E jixt dans I’exemple [19] signifie « continuer a », marque 1’aspect continuatif en
chinois. Nous distinguons ici de 1’aspect continuatif dénoté par le verbe directionnel 2% xia
qu (continuer &), I’aspect lexico-grammatical mentionné dans la section 2.2.4.1. On trouve
souvent |2 xia qu (continuer &) a I’oral et k%L jixu (continuer @) a I’écrit. C’est la raison

pour laquelle que nous ne repérons que 4£ % jixu (continuer a) dans notre corpus.

La structure « [-7E zhéngzai + V » en chinois est équivalent de étre en train de en francais.
Voyons cette phrase [19]:
[19] IEEE piiE: 5B “BMBEATratE,
Zhongguo zhengzai  jiaqidng  yu tamen de “‘ndn nan jingji hézuo”
Chine- étre en train de- renforcer- avec- leur-  sud- sud- économie- coopération.

La Chine est en train de renforcer avec eux la « coopération économique Sud -- Sud »

Nous constatons que I’aspect continuatif peur étre véhiculé par le verbe 4&4EL jixu (continuer
a) et la struture « 1F7E zhéngzai + V » en chinois. Leurs équivalents en frangais continuer a

et étre en train de indique aussi I’apsect continuatif en frangais.
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3.2.1.3 Aspect itératif

Rappelons que ’aspect itératif en frangais peut étre indiqué par le préfixe re- ou sa variante :
ré- (voir la section 1.3.1.2) et par les compléments circonstanciels de temps tels que parfois,
souvent, toujours , tous les mois, etc. L’aspect itératif en francais fait partie de 1’apsect lexical.
Par contre, I’aspect itératif en chinois indiqué par « le redoublement du verbe » : &7 kankan
(regarder) et « V+ classificateur verbal » : 2: =X qusancis (aller trois fois), fait partie de

I’apsect lexico-grammatical.

Le verbe «réaffirmer » dans I’exemple [20] avec le préfixe « ré » qui marque la répétition
d’une action. En absence de préfixe des verbes, X zaici, ’adverbe signifiant « encore une

fois » a été ajouté dans la version chinoise.

[20] Elle réaffirme « sa politique d’une seule Chine ».
PR IR/ 7 R 1SS (3 VA0 /78
Faguo zaici bidoshi “yige zhonggud” de lichdang.
France- encore une fois- exprimer- un- Chine- point de position.
A travers notre analyse du corpus, nous remarquons que nous avons parfois recours aux

adverbes tels que F§{X zaici (encore une fois) pour exprimer la répétition de I’action. Cet

aspect itératif appartient a la catégorie d’aspect lexical.

Pour conclure, regardons le tableau récapitulatif 15 :

type d’aspect en frangais en chinois
aspect accompli passé composé, la particule T lel,
le participé passé la négation
la structure
f& shi...... 1] de
aspect i : . .
grammatical aspect duratif 1’1mpa_rf511t, le gérondif, | la particule # zhe
le participe présent,
aspect accompli VS plus-que-parfait la particule it guo 2
aspect d’expérience
aspect aspect inchoatif, commencer a H4f kaishi (commencer a)
phasique étre en train de, 1FAE zhéngzai + V
aspect continuatif continuer a 4 jixt (continuer a)
aspect PRI zaic
lexical aspect itératif le préfixe « ré » (encore une fois)

Tableau XIV Marqueurs aspectuels équivalents en frangais et en chinois dans le corpus
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3.2.2 Marqueurs temporels ajoutés en chinois

Nous avons repéré 22 phrases (voir 50-73) dans lesquelles on ajoute les adverbes temporels
en chinois. En chinois, on a recours aux adverbes temporels 1i¢ a I’aspect pour exprimer le
temps et 1’aspect. Dans cette section, nous allons présenter les marqueurs temporels qui

expriment le futur et le passé dans notre corpus.

3.2.2.1 Futur simple, futur proche en francais

Dans les phrases de (50) a (60) (voir Annexe), les verbes en francais au futur simple marquent
une action localisée dans le futur et I’aspect global. Dans les versions chinoises, I’adverbe
jiang (bientot) dans I’exemple [21] ou I’adverbe < hui (probablement) dans I’exemple [22],
ou leur combinaison ¥ % jiang hui (bientdt probablement) dans I’exemple [23], qui

expriment le futur y sont ajoutés.

[21] Je vous parlerai dans un prochain message de ma rencontre avec le Premier ministre
chinois Wen Jiabao.

* o= B E Ml 5 RERE RE W Sm
Wo hui hénkuai zai wénzhang zhong jiéshao yu Wen Jiabdo zongli de huimian qingkudng
Je- probablement-ultérieurement-dans-article- présenter- avec-Wen Jiabao-Premier
ministre-DE- rencontre- situation.
[22] Je serai en Chine la semaine prochaine avec le Comité France-Chine.
A B Pk Zis Uitk
W6  xia zhou jiang sui zhong fd weiyuanhui fang hua.
Je- prochaine- semaine- bientdt - avec- Chine- France- Comité- visiter- Chine.
[23] Je rencontrerai 1’un et I’autre.
T & 541 —— £Mm.
Wo jiang hui yii tamen yiyi huimian.
Je- bientdt-probablement - avec- eux- l'un et l'autre- rencontrer.

7o

Dans ’exemple [24], nous trouvons que ’adverbe R jijiang (bient6t), exprimant le futur en

chinois, est ajouté. Le verbe « effectuer » dans la traduction frangaise est au futur simple.

[24] " R K BRAg xF vk, Ei. WL T B Ui
Zhongguo zongli Weén Jiabdo jijiang dui bingddo, ruidian, bolan jinxing zhéngshi
fangwen

Chine- Président- Wen Jiabao- bientdt-- faire face a- Islande- Suede- Pologne- effectuer-
officielle- visite.
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Le Premier Ministre chinois Wen Jiabao effectuera fin avril des visites officielles en
Islande, en Suéde et en Pologne.

Pour les exemples [25] et [26], les verbes en francais « travailler », « creuser » au futur proche
marquent un proceés futur et I’aspect prospectif (voir la section 2.4.4.1). En chinois, on a
ajouté des marqueurs qui expriment la valeur du futur tels que « ¥ jiang (bientdt) », « ¥
Jjiang hui (bientdt étre probable que) ». Le traducteur a aussi ajouté « [ J5 suihou (ensuite) »

dans la phrase [26] pour éclaircir le moment du proces.

[25]. Nous allons y travailler ensemble.
xAT ¥ OHE bz B
Women jiang gongtong wéi zhi niili.
Nous- bientdt -ensemble- pour- ceci- travailler avec effort.
[26]. Je vais creuser cette proposition.
* BE&  BA R x4,
Suihou wo  jiang hui  shénru yanjii  zhe ge wenti.
Ensuite- je- bient6t- probablement- profondément- creuser- ce- CL.- question
Dans cette section, nous avons remarqué que ’aspect global indiqué par le futur simple et
I’aspect prospectif indiqué par le futur proche en frangais peuvent étre traduit en chinois par

I’ajout des adverbes du temps qui montre la localisation temporelle dans le futur.

3.2.2.2 Passé composé, ’imparfait, plus-que-parfait en francais

Dans les phrases [27] et [28], les verbes faire, commencer au passé composé marquent un
proces dans le passé et surtout 1’aspect accompli. Dans les phrases chinoises, nous repérons
les adverbes temporels tels que « . yi (déja) » ou « L4 yijing (déja) » qui mettent I’accent

sur le fait que I’action s’est réalisée.

[27] 7 B e §K N T BB fEdL.
Zhongguo yi  juéding kuoda guo néi shichdang yi yingdui wéiji.
Chine- déja- décider- développer- pays- intérieur- marché- pour- faire face a- crise.
La Chine a fait le choix de développer son marché intérieur pour faire face a la crise.
[28] 47 ATk ik N ) ik BZ& .
Shi xing xin xingzhdng houxudn rén de mianshi yijing kaishi.
Banque mondiale- nouveau- président- candidat- DE- examen oral- déja- commencer.

L'examen oral a commencé pour les candidats a la présidence de la Banque mondiale.
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Dans la phrase [29], le verbe « déclarer » au I’imparfait marque une action dans le passé et
surtout un aspect inaccompli. Mais dans son équivalent chinois, on a ajouté 1’adverbe
temporel ¥ céng (autrefois), qui insiste davantage sur la localisation du proces dans le passé

que sur son déroulement.

[29] Son président Charles de Gaulle qui déclarait : « En vérité, il est clair que la France doit
pouvoir entendre directement la Chine et aussi s’en faire écouter. »

FEOAT Bg fes B OB AR R, EE DOEE TR
HE O JF ME .

Faguo gian zongtong Daigaoleé céng xuanbiui: Shishi hen mingxidn, faguo bixi zhijié de lidojie
zhongguo bing xianghu qingting.

France- ancien- Président- Charles de Gaulle- autrefois-déclarer - vérité- trés- évident,

France- devoir- directement- DE- savoir- Chine- I'un et l'autre- écouter.

Dans la phrase [30], on trouve 1’adverbe temporel « ¥ céng (autrefois) » dans la phrase en
chinois. Par contre, le verbe en francais «étre » est au plus-que-parfait qui marque
I’antériorité et 1’aspect accompli. Mais dans la phrase d’origine, on ne voit pas du tout

I’antériorité d’une action par rapport a I’autre. Le traducteur I’aurait traduit a I’imparfait.

[30] & #& RN <HKITHEE ) % W
You céng béi hua ru “dongfang zhénying” de e luost.
Avoir- autrefois-étre affecté a- oriental Camp- DE- Russie.
Il'y a la Russie qui avait été du « Camp oriental ».
Pour résumé, en absence de conjugaisons des verbes, le chinois a recours aux adverbes
temporels pour situer le proces dans le passe ou le futur. A travers le tableau ci-dessous, nous

faisons la synthese des marqueurs temporels ajoutés dans notre corpus.

francais chinois
tiroirs verbaux adverbes temporelles
Futur (futur simple, futur proche) 2> hui (bientot), ¥t jiang(bientot), ¥
4> jiang hui (bientot),
RKs jijiang (bientot)
Passé (passé composé, I’imparfait) C yi (déja) ou £ yijing (déja)
céng (autrefois)

Tableau XV. Les marqueurs temporels ajoutés en chinois dans le corpus
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3.2.3 Marqueurs aspectuels non-équivalents en francais et en

chinois.

Nous avons trouvé 22 phrases (les phrases de 74 a 95, voir Annexe) qui n’ont pas de
marqueur aspectuels en chinois dans notre corpus. Nous avons également repéré 11 phrases

(voir 96-106) dont I’aspect indiqué en chinois ne correspond pas a celui en frangais.
3.2.3.1 Marqueurs zéro en chinois

Parmi les phrases 74-90, les verbes en frangais au passé composé marquent 1’aspect accompli.
Tandis que leurs équivalents en chinois n’ont aucun marqueur aspectuel. Examinons
I’exemples [31] qui est traduite du frangais vers le chinois :

[31] Aprés les incompréhensions de 2008, les deux chefs d’Etat, de Chine et de France, ont
souhaité clarifier, par écrit, les fondements de notre amitié.

£ 2008 (1 AEfE Z)5, B ik W M N Ul W, ot P
VAN FH - HeAi

Zai 2008 de bu lijié zhthou, zhong fa liang gud lingddo rén mingqué xiwang, gianshii wénjian,
jianli lidng guo youyi jichu.

aprés-2008-DE-incompréhension, Chine-France-deux-pays-chef-clairement-souhaiter, signer-
dossier , fonder-deux pays- amitié-base

Nous constatons que le verbe au passé composé « ont souhaité » a été traduit par 4y ¥ xiwang
(souhaiter) en chinois et que Le verbe « 77 2 xiwdng » n’est pas marqué par la particule

aspectuelle. Nous pouvons ainsi dire qu’il n’y a pas de marqueur aspectuel en chinois.

La phrase [32] est traduite du chinois vers le francais :

[32] 20124 4 16 H, AhACHE Kd N XA ER GIT dH=.

N ees

2012-année-4-mois-16-jour, Ministére des Affaires étrangéres-le porte-parole-LiuWeimin
-tenir- routine -conférence de presse

Le 16 avril 2012, le porte-parole du Ministere des Affaires étrangeres Liu Weimin a tenu

une conférence de presse.
Dans cet exemple précédent, le verbe « =¥ zhiichi (tenir) » en chinois a été traduit au passé
composé « a tenu » en francais. Par contre, nous n’avons trouvé aucun marqueur aspectuel

dans le texte source. C’est I’expression temporelle « 2012 4= 4 H 16 H » (Le 16 avril 2012)
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qui localise le proces dans le passé par rapport le moment d’énonciation. Pour exprimer le

passé et I’aspect accompli en francais, le traducteur a choisi le passé composé.

Dans les exemples suivants [33]-[35], trafuit du chinois vers le frangais. On ne trouve aucun

marqueur aspectuel en chinois.

Les deux verbes de la phrase [33] #£47 jinxing (effectuer) et 4513 changyi (proposer) sont
traduits a I’imparfait « effectuait », « étaient convenus ». Le mot « i{}J[i] gijian (période de

temps) » exprime la simultanéité des deux procés. Donc le traducteur a utilisé 1I’imparfait pour

exprimer la simultanéité selon le contexte.

[33]20104F 11 H, E BEZx FiE #HEE o EE #4T EF Ui B, 5
E RS ERSE A A L B 2011 A WE HIR hvE BT OE RSl

2010 Nian 11 yue, zhonggud gudjia zhixi Hijintao dui faguo jinxing gudshi fangwen qijian,
i fagud zongtong Sakeqi zai bali gongtong changyl 2011 nidan lidng gué hu ban zhong fi
ytiyan nian huodong.

2010-année-11-mois, Chine -Président - HU Jintao-en France-effectuer-une visite d’état-

période de temps-avec-France-Président-Sarkozy-a Paris-ensemble-proposer- 2011- deux
pays-tenir-Chine-France-langue-année-activité

En novembre 2010, le Président de la République populaire de Chine, M. HU lJintao, qui
effectuait lors d’une visite d’état en France, et le Président de la République francaise, M.
Nicolas Sarkozy, étaient convenus de la mise en ceuvre d’une année linguistique croisée entre
la Chine et la France.

Le verbe de la phrase [34] Jk pai (envoyer) est au futur simple dans la traduction. Cette

question est posée a la porte-parole de la Ministére des Affaires Etrangéres par un journaliste.
Le procés « envoyer » se situe dans le futur. En absence de changement morphologique, la
phrase en chinois n’a aucun marqueur aspectuel. Pour exprimer en francais, on utilise le futur

simple qui marque 1’aspect global.

[34] 175 Uk Bl W OWEE?
Zhongfang shifou pai tudn fui chdo guanmao?
Chine-oui ou non-envoyer-délégation-en RPDC-observer

Enverrez-vous une délégation d'observateurs en RPDC ?

Les verbes de la phrase [35] /& shi (étre) et Jit37 duli (étre indépendant) n’ont aucun

marqueur aspectuel en chinois. Ces verbes sont traduits au passe simple en francais. Le passé
simple est utilisé a I’écrit comme temps de narration. Comme nous 1’avons déja évoqué dans

la section 1.2.2, le passé simple marque ’aspect global.
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[35] 7Bk i N Wi Khk M2 k&S, & AronEe il SLRIE, 199144 H
9 HIE AL

Sulian lingddo rén Stdalin de guxiang gélijiya, shi giansilian jiaméng gonghégud, 1991 nidn
4 yue 9 ri zhengshi dali.

Union soviétique-ancien-dirigeant-Staline-DE-pays natal-La Géorgie, étre-Union soviétique-
membre -1991-année-4-mois-9-jour-officiellement- étre indépendant

La Géorgie, le pays natal de I’ex-dirigeant de I'Union soviétique Joseph Staline, fut membres
de I'Union soviétique et proclama son indépendance le 9 avril 1991.

Nous remarquons bien la spécificité du chinoisa travers cette section: en absence de
conjugaisons du verbe, les valeurs temporelles et aspectuelles sont indiquées parfois par les

noms de temps, ou par le sens sous-entendu du verbe, ou par le contexte.

3.2.3.2 Aspect accompli en chinois, aspect inaccompli en francais

Il'y a 6 phrases (96-101) en chinois qui dénotent ’aspect accompli, par contre, dans leurs
équivalents en francais, le verbe indique I’aspect inaccompli. L’aspect accompli en chinois est
marqué par la particule aspectuelle T le 1 (exemple [36]) et par la négation X4 méiyou

(exemple [37]).

Le verbe de [36] célébrer au présent est traduit en chinois par JK#% gingzht (célébrer) marqué
par la particule J le 1 d’aspect accompli. Dans ce contexte, nous remarquons que I’action
« célébrer » est déja réalisée. C’est logique que le verbe en chinois soit marqué par la
particule aspectuelle. Le nom « reconnaissance » en frangais est traduit en chinois par 7&A
chéngren (reconnaitre) marqué par la particule | le 1. C’est la valeur du présent narratif qui

donne de la vivacité au récit.

[36] Nous célébrons néanmoins I’anniversaire de la reconnaissance de la Chine par le
général de Gaulle au nom de la France en 1964 dans la bonne humeur.

AT R A2 R AE N R T ik @A 45 JEAE. 1964 4F,
Wk BE Rk R EX A&RN T .

Women réngran zai lidnghdo de fenwéi xia qingzhu le zhong fd jianjiao 45 zhounidan. 1964
Nian, Daigaole jiangjin daibido fagud zhéngshi chéngrén le zhonggud.

Nous-néanmoins-sous-bon--humeur-célébrer-LE1-Chine-France-établir-relation-45-annive-
rsaire.1964-année-De Gaulle-le général-représenter -France -officiellement-reconnaitre-LE1-
Chine

La négation ¥%£5 méiyou, dans [36] marquant ’aspect accompli (sur le plan grammatical, pas

sémantique) en chinois, est sur le verbe & | kan dao (voir) [F kan (regarder) +%i/(verbe
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résultatif, arriver )], qui insiste sur le résultat. Il est traduit par « ne pas étre courant de », une
locution adjectivale en francais, qui met 1’accent sur 1’état. C’est encore un choix de
traducteur. Nous pouvons aussi le traduire comme «je n’ai pas vu» qui marque 1’aspect

accompli en chinois.

[36] & it ®FE FE & =28 HE.
W6 hai méiyou kan dao ni ti dao de xidoxi.
Je-Négation- regarder-arriver a -tu-évoquer- DE-information

Je ne suis pas au courant de l'information que vous avez évoquée.

Nous remarquons que les verbes des phrases précédentes en chinois dénotent 1’aspect

accompli, mais dans leurs équivalents en francais indiquent I’aspect inaccompli.
3.2.3.3 Aspect phasique en chinois, aspect inaccompli en francais

Dans les trois phrases [37], [38] et [39], i-7E zhéngzai et i zhéng (étre en train de), préposé
aux verbes, marquent aspect continuatif (aspect phasique) en chinois. En francais, les verbes

sont au présent qui indique 1’aspect inaccompli.
Dans la phrase [37],

[37] La Chine projette de construire une quarantaine de centrales nouvelles pour se libérer
de la dépendance au charbon.

HEOIEZE MR @ DU R R Bobss BL R b KO KRR
A

Zhongguo zhéngzai guthua jianli sishi yu zuo xin de hédianzhan yi jicjué dui hudli fadian de
guofen yilai

Chine-en train de-projeter-construire-quarante-plus-CL.-nouvelles-nucléaire-centrales-pour-
résoudre- charbon- production de 1’électricité- DE-excessif- dépendance

Le sens sous-entendu du texte source : « La Chine projette de construire des centrales. 1ls ont
peut-étre déja leur plan ». Le traducteur a ajouté -7t zheéngzai (étre en train de) avant le
verbe B Ll guihua (projeter). Mais selon la traduction chinoise, nous comprenons que ils sont

en train de préparer leur plan. Il a choisi d’insiter sur les continuités du déroulement du procés.

Ainsi, I’aspect en chinois ne correspond pas tout a fait a celui en frangais.

Les deux phrases suivantes [38] et [39] sont traduites du chinois vers le francais :
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[38] i mam ABE IELE #ESh RiE W om0 K.
Zhonggué fuyn rénquin zhéngzai  tuidong liiyou xidoféi de fizhdn
Chine-riche-foule- en train de -pousser-tourisme-consommation -DE-développement
Les riches chinois poussent le développement de la consommation touristique.
[39] VA bk IE TSR AAC A [ 7 4.
Fagud fuzhuang zhéng xunqiu tidai zhongguo de chdndi.

France-vetement- en train de-chercher-remplacer- Chine-DE-origine

La France cherche un autre pays fournisseur de vétements pour remplacer la Chine.

Nous constatons que les verbes #Ez)) tuidong (pousser) et =K xUngqid (chercher), précédés
par 1F7E zhéngzai ou 1F zheng (étre en train de) sont tous des verbes duratifs. Le chinois,
ajoute systématiquement 1I- £ zhéngzai ou 1F zhéng (étre en train de) avant les verbes duratifs
en renforcant le proces en cours. Sans 1I-{£ zhengzai ou 1> zhéng (étre en train de), la phrase

est correcte. C’est une spécificié aspectuelles du chinois. La traducteur ne s’est pas trompé.

Pour conclure, nous avons effectué la comparaison a partir d’un corpus comparable (les
actualités bilingues sur le site de I’ONU). Mais nous n’avons pu pas repérer un nombre
suffisant de phrases pour continuer notre analyse. Nous avons ensuite travaillé sur un corpus
paralléle. Pour comparer les moyens d’expression du temps et de I’aspect en francais et en

chinois, le corpus paralléle était sans doute un meilleur choix.

Enfin, nous pouvons dire que deux facteurs peuvent influencer les résultats de nos

comparaison :

1) Le type de corpus. Comme nous le savons, notre corpus est un ensemble
d’actualités. Donc, nous n’avons pas repéré des moyens d’expression du temps et de
I’aspect appartenant au registre oral. Les marqueurs aspectuels tels que le
redoublement du verbe, les verbes directionnels qui sont souvent utilisé a ’oral en

chinois n’avaient pas été repérés.

2) La compétence et le choix du traducteur. Nous avons trouvé certaines erreurs ou
incohérences commises par le traducteur. Ce qui probablement da a la spécificité et a
la difference des deux langues. Comme nous le constatons parfois, le choix des mots

de traducteur peut changer 1’aspect dénoté.

Dans notre corpus paralléle, nous avons repéré 106 phrases. Il y a 49 phrases (1-49) dont les

marqueurs aspectuels sont équivalents en chinois et en francais ; 24 phrases (50-73) dont le
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temps et 1’aspect en chinois sont véhiculés par ’ajout des marqueurs temporels; 33 pharses
(74-106) dont les marqueurs aspectuels ne sont pas équivalants dans les deux langues, parmi
lesquelles 22 phrases (74-95) n’ont pas de marqueur aspectuel en chinois et 11 phrases (96-

106) dont les aspects véhiculés en chinois et en francais ne correspondent pas.

Le Figure I illustre ces résultats.

B Margueurs aspectuels équivalents en chinois et en francais
B Marqueurs temporels ajoutés en chinois

= Margueurs aspectuels non équivalents en chinois et en
francais

Figure I. Pourcentage des différents cas répérés dans le corpus

Nous ne trouvons que 46% des marqueurs aspectuels sont équivalents dans les deux langues.
Ce chiffre ainsi que toutes nos analyses montre que les deux systéemes aspecto-temporeles

sont trés différents.

Dans I’ensemble du corpus, il y a 33% des phrases dont 1’aspect dénoté en chinois et celui en

francais ne correspondent pas vraiment.

L’aspect des 22% des phrases en chinois est véhiculé par les marqueurs temporels (plutét les
adverbes). Nous remarquons que les adverbes jouent un réle important en chinois pour

localiser le procés dans le temps : le présent, le passé et le futur.
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CONCLUSION

Dans notre travail, nous avons essayé de comparer les systemes aspecto-temporels en francais
et en chinois. Apres avoir explicité les points théoriques essentiels sur le temps et 1’aspect en
francais et en chinois, nous nous sommes penchés sur la comparaison des moyens

d’expression du temps et de I’aspect des deux langues grace a un corpus bilingue sur internet.

Cette étude contrastive nous permet de dégager quelques conclusions en ce qui concerne le
fonctionnement du systeme aspecto-temporel dans les deux langues. Voici les conclusions

dégagées a travers ce travail :

1) En francais, le temps est une catégorie grammaticale. En chinois, il n’existe aucune

forme grammaticale qui puisse exprimer le temps du proces.

2) Par rapport a la relation avec le temps, ’aspect en francais et en chinois fonctionne de

maniére différente :

a. En francais, le temps et I’aspect sont étroitement liés. Les marques de temps et
d’aspect peuvent coexister dans le verbe, mais le temps et 1’aspect restent des
catégories bien distinctes comme catégories grammaticales. Les temps verbaux
servent a localiser le procés dans le temps, mais aussi a vehiculer des valeurs
aspectuelles a travers 1I’opposition entre temps simples et temps composés.

b. En chinois, le temps et 1’aspect sont séparés a cause de I’absence de
morphologie. Le chinois a recours aux différents marqueurs linguistiques : les
valeurs temporelles sont exprimées par des lexemes temporels en dehors ; les
valeurs aspectuelles sont principalement indiquées par les particules
aspectuelles.

3) Les quatre types principaux d’aspect dans les deux langues sont : ’aspect lexical,
I’aspect grammatical, 1’aspect phasique et 1’aspect lexico-grammatical.

a. En francais, I’aspect lexical est dénoté par le sens du verbe ; 1’aspect phasique,
par les périphrases ; I’aspect grammatical est indiqué par la flexion du verbe et
la construction grammaticale.

b. En chinois, 1’aspect lexical est dénoté par le sens du verbe et aussi par la
structure VV+ classificateur verbal ; et I’aspect phasique est exprimé aussi par
le sens du verbe; I’aspect grammatical est indiqué par les particules
aspectuelles, par le redoublement du verbe, par la particule modale et par la

structure de focalisation ; ’aspect lexico-grammatical est indiqué par les
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verbes résultatifs et les verbes directionnels.

4) Les valeurs aspectuelles (telles que 1’aspect accompli, inaccompli, inchoatif, terminatif,
etc.) existent dans les deux langues. Mais en francgais, il y a 1’aspect global (ou
aoriste) ; en chinois, I’aspect d’expérience, spécifique de la langue chinoise, occupe
une place importante.

5) Pour bien étudier les valeurs aspectuelles, on distingue en frangais les verbes perfectifs
et imperfectifs. Par contre, en chinois, a part les verbes perfectifs et imperfectifs, les
verbes duratifs et non-duratifs occupent aussi une place tres importante.

6) Les notions aspecto-temporelles sont basées sur les notions spatiales.

Pour finir, si I’étude contrastive est compliquée a cause de la complexité des deux catégories
linguistiques et aussi du choix du corpus (surtout un corpus bilingue), elle est aussi
intéressante et permet de dégager les points communs et les différences dans les deux langues

compareées.

Le systeme aspecto-temporel en francais et en chinois est vraiment complexe et large. Nous
n’avons pas pu et nous ne pouvons pas tout comparer et tout analyser dans notre travail. Il

nous faudrait, sans doute, approfondir cette étude contrastive dans 1’avenir.
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ANNEXE

Corpus

Texte Source

Texte Cible

La rencontre avec le Premier ministre
Wen Jiabao a été chaleureuse.

1. WE TSR R T AT,

ee—ee

Wen Jiabao- Premier ministre -chaleureusement-
rencontrer- LE- nous.

J’ai participé ce matin a un chat sur le site
Ifeng.

2. SREF, ST HAERM 1) ViR
Jintian shangwii, canjia le fenghuang wdng de fangtan.
Aujourd'hui- matin, participer-LE- Ifeng- site- DE-
entretien.

J’ai accepté la proposition du site Ifeng de
décliner en chinois mon carnet.

3. T AR KT IF IR SC i %
HUEF NG
Wo jieshou le fenghuang wdang guanyu kaiban wo de
zhongwén boke de tiyi.
Je- accepter- LE- Ifeng- site- relatif a- ouvrir- mon-
chinois- carnet- DE- proposition.

J’ai cosigné ce matin dans le Figaro une
tribune avec ......

4 HRIFRG 0P W BE
BET A

Jintian shangwii wo yii... ...zai féi jia luo bao shang
lianhé gianshii le yige zhuanlan.

Aujourd'hui- matin- je- avec-......en- Figaro- dessus-
ensemble- signer- LE- un- tribune.

La Chine a affirmé son rang d’acteur
majeur du nouvel ordre mondial

5. YEthFRARGE «rp AR R S e
AT A M
Ju shijié bao baodao “zhonggud zai xin de shijié géji
zhong quéren le ziji de zhitydo juése”
D'apres- monde- journal- rapporter- Chine- dans-
nouveux- mondial- situation- dedans- affirmer- LE-
propre- principal- role.

Je suis allé a Bruxelles avec Xavier
Bertrand.

6. &5 Xavier Bertrand —[f] 2 T fi & /K.
Wo yit Xavier Bertrand yiténg qu le buliisai'er.
Je- et- Xavier Bertrand- ensemble- aller- LE-
Bruxelles.

Il a recu ce jour Luc Chatel.

7. A RAMEE AT Luc Chatel.
Jintian ta jiejian le Luc Chatel.
Aujourd'hui- il- recevoir- LE- Luc Chatel.

J’ai lu avec intérét I’idée de Jacques
relative aux dépenses obligatoires.

8. FAATIGEBINBET Jacques KT o il
W TR,
Wo man you xingqu de dule Jacques guanyu qiangzhi
xidaoféi de zhuyi.
Je- avoir- interét- DE- lire- LE- Jacques- sur-
obligatoire- dépenser- DE- idée.

Evidemment cela a fait des
mécontentements.

9. MRIXFIKRT LA,
Dangran zhe yinfale yixie bumdn.
Evidemment- cela- causer- LE- plusieur-
mécontentement.
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http://www.ifeng.com/
http://www.lefigaro.fr/debats/2009/02/25/01005-20090225ARTFIG00507-france-chine-il-est-urgent-de-retablir-le-dialogue-.php
http://www.lefigaro.fr/debats/2009/02/25/01005-20090225ARTFIG00507-france-chine-il-est-urgent-de-retablir-le-dialogue-.php

La rencontre entre Hu Jin tao et Nicolas
Sarkozy a d’évidence changé le climat de
nos relations.

10. SHERIE RIS I 2 T 2 AR T AT
BT R AT
Hujintao yii sa ké qi de huimian xidanran gdibianle
women shuangfang guanxi de qifen.
Hu Jintao- et- Nicolas Sarkozy- DE- rencontre-
évidence- changer- LE- notre- deux parties- relation-
DE- climat.

Le Président a fait un certain nombre de
déclarations.

11 BERERT L A RIFm AW,
Zongtong fabidole yixié juyou lianghdo yiyi shéngming.
Président- publier- LE- certain nombre- avoir- bon-
sens- declaration.

On a fait un primaire tout a fait convenable
et tout & fait correct.

12 FATHEAT T A 3G 1 IR A%
Women jinxingle héshi de zhengqué de chii xudn.
Nous- faire- LE- convenable- correct- primaire.

Les présidents Nicolas Sarkozy et Hu Jin
tao ont signé un communiqué commun sur
la question du Tibet.

13. PRI R L C AL RSB T
ESR RE A PN A (38
Sa ke qi zongtong hé hujintdo zhiixi yi gongtong
qianshiile guanyu xizang wenti de lianhé gongbao.
Nicolas Sarkozy- Président- et- Hu Jintao- Président-
déja- ensemble- signer- LE- sur- Tibet- question- DE-
commun- communiqué.

Les Américains ont été clairement placés
devant leurs responsabilités financieres.

14. SEE A T2 e AL T AT B
=
it
Meéigud rén yijing mingque de dingwéile tamen dui
caizhéng de zéren.
Américain- déja- clairement- placer- LE- ils- contre-
financiere- resposabilité.

Au cours de la décennie écoulée, de
profonds changements ont intervenus
dans le monde.

15. bk, HARET B REN
Guoqu shi nidn li, shijie fashéngle juda bianhua
Passe- décennie- dedans, monde- se passer- LE- grand-
changement.

La coopération économigue entre la Chine
et les principaux pays occidentaux est
fructueuse et a obtenu des succes
remarqguables.

16. HLAE T EAVE T R E K E SR
ZHAR T AEI R
Xianzai zhongguo hé xifang zhiiliv guojia de jingji
hézud yijing qii dé le biicuo de chénggud.
Maintenant- Chine- et- occidental- principal- pays-
économie- coorpération- déja- obtenir- LE- pas mal-
résultat.

17, 3 % 5 T 4 P 2 A i A
Barsh 22 H B4 TE LT —
MF .
Faguo jingfang wéibu tuluzi qgiangji shijian
xidnfan xingdong 22 ri shangwii zhongyi hua
shangle yige juhao.
France- police- traque- Toulouse- fusillade-
évenement- suspect- action- 22- matin-
finalement- marquer- LE- un- point.

La traque par la police d'élite francaise du tueur en
série a pris fin enfin & Toulouse le 22 courant
dans la matinée.

79



http://fr.wikipedia.org/wiki/Hu_Jintao

18. VA R G Rl # A& T AR K
77
Fagudé zongtong sa ké qi dou chéngshou le Aén
da de yali.
France- Président- Sakozy- méme - subir- LE -
trés- grand- pression.

Le Président francais Nicolas Sarkozy a subi lui-
méme une grande pression.

19. 7 BN R BORE U A
YEH T AMHSS
Zhongfang wéi tuidong fu tan ji duthua qudé
chéngguo zuo chii le buxie niill.
Chine- partie- pour- pousser- reprise- dialogue-
et- conversation- obtenir- résultat- faire- LE-
inlassable- éfforts.

La Chine a beaucoup travaillé pour promouvoir la
reprise du dialogue et le faire aboutir a des
résultats positifs.

20. AH— R s Bt e T diE
Ao
Weéibii jin yong 32 ge xidoshi jiu jiéshule
zhandou.
Seulement- utiliser- un- jour- temps- fixer- LE-

Il n'a fallu qu'une journée pour connaitre l'auteur
présumé de ces crimes.

suspect.
21, A 32 /N E IR T Ak
":I"o
Weéibii jin yong 32 ge xidoshi jiu jiéshule
zhandou.
Trague- seulement- utiliser- 32-CL- heure-
finir- LE- combat.

La police a utilisé seulement trente-deux heures
pour mettre fin au combat.

22. [Ny, “FHEEIHET BB
AR 7S T IXHE BRI IO
Tongshi, “shéchi dong ché” xidnran yé jinyibu

Jjieshi le zheyang de tiélu zhénxiang.

En méme temps, luxueux- TGV- évidemment-
aussi- faire un pas en avant- révéler- LE- tel-
chemin de fer- vérité.

En méme temps, il est évident que le TGV de luxe
a révélé une autre vérité au secteur ferroviaire.

23. Jbxtistin) 2 A 20 H% = 5:35,
2012 F BiR LA FFRERIEAE A
PR OIE T T KA.

Beijing shijian 2 yue 20 ri lingchén 5:35, 2012
Nian wéi'érshi gongkai sai juésai zai niti bo te
zhongxin ludxia le da mu.

Pékin- heure- Février- 20- matin- 5:35, 2012-
année- Welsh- Open- match final- &- Newport-
centre- tomber- LE- scéne.

Le 20 février a 5h35 (heure de Beijing), la finale
de Walsh Open 2012 a pris fin au centre de
Newport.

24, WFEVFT 5 M.
W6 zoufiangle 5 gé téupiao zhan.
Je- visiter - LE- 5-CL- vote -bureau.

J'ai visité cing bureaux de vote.

25. WFFLN a3k T 2347 K
ik,
Yanjiii rényuan zai quangiu xudnzéle 2347 jia
shangshi qgiye.
Chercheur- dans- monde entier- choisir- LE-
2347-CL- faire son apparition sur le marché-
sociéteé.

Les chercheurs ont choisi dans le monde entier au
total 2347 sociétés cotées.
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26. S SR IRV T M X4 S KL
AR
Sudan nanbéi zhi jian baofale lidng ci mianyan
shu shi nian de zhanzheng.
Soudan- sud- nord- entre- éclater- LE- deux
fois- durer- dizaine d'années- guerre.

Il a été éclaté entre le Nord et le Sud du pays deux
guerres qui ont duré des dizaines d'années.

27. M IS ZRER T 75} 3-4 1)
ATt
Nan stidan de duli huégqiile siidan 3-4 de
shiyou ziyudn.
Sud- Soudan- indépendant- obtenir- LE-
Soudan- 3-4- pétrole- ressource.

L'indépendance de son voisin du Sud, celui-ci a
obtenu les trois quart des ressources pétroliéres du
Soudan.

28. TEFRF T M AL AL A LA
Ho
Zhongguo zhdodaole ta zai shijie wiitai shang
de weizhi.
Chine- trouver- LE- il- en- mondial- scéne-
dessous- DE- place.

La Chine a trouvé sa place autour de la table du
monde.

29. Nous avons profondément modifié
le texte.

PN AT B = 5838 T B KIS
.

Yinwei women yijing shéncéng wanshanle chizi gudjia
yihui de wénjian.

Parce que- nous- déja- profondément- améliorer- LE-
émaner- Parlement- dossier.

30. ZEG IR T KB v (1 il jL s
AT VRSB Ath 55 TR IR
LIS Y

Zai jiéshu le guanyu afithan de wénti hou,
women gdnjué dao ta yi bajisitan de xingshi
you suo lianxi.

apreés - finir- LE- sur- Afghan- DE- question,
nous- trouver-DAO- il- et- Pakistan- DE-
situation- avoir- relation.

Aprés avoir fait le point sur le dossier Afghan,
nous avons évoqué les liens de ce dossier avec la
situation au Pakistan.

31 HH A LU T ARAT L P A e
TR, T T BT 5
AT AR

Jidi ziizhi fan xia de zuixing jthu shéji quan
shijie gé dazhou, zhizaole chéng gian shang
wan nannii ldo you siwang de béij.

Al-Qaida- faire- crime- presque- toucher- tous-
monde entier- chaque- continent, causer- LE-
des milliers et des milliers-homme- femme-
agé-enfant- mort- DE-tragédie.

Les crimes d'Al-Qaida ont touché la plupart des
continents, causant des tragédies et la mort de
milliers d'hommes, de femmes et d'enfants.

32. Le maire de Paris n’a pas donné
un retentissement exceptionnel a
son initiative qui se présente de ce
fait comme la conclusion de son
initiative de 2008.

ELE T KPR W R HUNIR) . =W fbfE 2008
FRNIATE

Bali shi zhdang bing wéi zuoé chii ratdng yuqi de,
zheéngru ta zai 2008 nian faqi de xingdong.

Paris- maire- Négation- faire- comme- prévu, comme-
il- en- 2008- année- prendre l'initiative de- action.
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33. T H AT AW AT L 50K
JEE o
Wo mugian méiyou ting shuoé you zhuanjia
Jjiang fit chao guanmo.
Je- pour le moment- Négation- entendre dire-
avoir- expert- aller- RPDC- visiter.

Je n"ai pas connaissance a ce jour d'envoi
d'experts chinois en RPDC.

4. ¥ 2 k2 7, TRl Ar
WARB B AL 844 [F) FEF.
Jiangjin 2 ge yué guoqule, gud di ao la yiran
méiyou zai xu yue hétong shang qianzi.
Presque- 2- mois- passer- LE, Guardiola-
toujours- Négation- dans- convention
additionnelle- contrat- dessus- signer.

Maintenant, deux mois se sont déja écoulés et
Guardiola n'a toujours pas signé le contrat
proposeé par le Barca

35. {H ) 2,
BF.
Dan wenti shi, ta zhijin méiyou zai hétong
shang qianzi.
Mais- probléme- étre, il- jusqu'a- aujourd'hui-
Négation-dans- contrat- dessus- signer

e = A5BHE G L

Cependant, le probleme est qu'actuellement rien
n'est encore signe.

Je crois cette amitié fondée sur la
réciprocité du respect de nos sociétés

36. TAHAE XA AT R LA XU T A2 A
LR A FR.
W6 xiangxin zhe fen youyi shi jianli zai dui shuangfang
shéhui xianghu zinzhong de jichii zhi shang de.
Je- croire- ce- part- amitié- SHI- fonder- sur- deux-
parties- société- réciproque- respect- base- dessus- DE.

37, XUEHE IR ARG A dh . ot &
N5 1 St A 30 A 2 I A I
ﬁo

Zhexie jinkou bu hégé shipin, huazhuangpin shi
rujing kou'an shishi jidnyan jianyi shi faxian
de.

Ces- importations- déqualifié- aliment, produit
de beautés- SHI- entrer dans un pays- port-
mettre a exécution- examiner- quarantine-
temps- trouver- DE.

Ces aliments et produits de beauté importés
déqualifiés ont été trouvés lors du contrdle mené
dans les ports.

38. s REIAI Ty —iE, WRRYAME
W, BRGNP Z ) R 4
wtEAER

Zhongfang yuan tong ge fang yidao, jianchi
quan hé cu tan, jixt wei jiejué yi hé wenti fahut
jianshé xing zudyong.

Chine- partie- vouloir- avec- chaque- partie-
ensemble,s'en tenir a- conciliation-
conversation, continuer a- pour- résoudre-
Iran- probléme- mettre en valeur- constructif-
role.

Nous entendons travailler avec les différentes
parties pour poursuivre nos efforts pacificateurs et
continuer a jouer un réle constructif dans le
reglement de cette question.

39. " ENEFEMER S ENIN “HMA
srefE.
Zhongguo theéngzai jiagiang yu tamen de “nan
nan jingji hézuo
Chine- étre en train de- renforcer- avec- leur-
sud- sud- économie- coopération.

La Chine est en train de renforcer avec eux la «
coopération économique Sud -Sud »
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40. A E PR IEAE 3K A B I e
k= Aw:ii

Fagud xianzai zhéngzai xanqiu chéngbén
gengjia dilian de tidai de.

France- maintenant- &tre en train de-
chercher- co(t de production- encore plus-
moins cher- replacer- terre.

Le pays tricolore est maintenant en train de
chercher d'autres pays pour limiter les colts de
production.

41, A RER T IEFEN W TR
Youguan bumén zhéngzai dui ci jinxing
diaocha.

Concerner- secteur- étre en train de- a ce
sujet- entreprendre- enquéter.

Les départements concernés sont en train
d'enquéter sur cette affaire.

42. 1l se trouvait a New York ce jour-
la

I IEFEAN 2 .

Na shi ta zhéngzai nitiyué.

Ce moment-la- il- étre en train de-se trouver- New
York.

Dans I’avion du retour, regardant le
Poitiers par le hublot, un mot ne trompe
pas : « on ne dit pas assez que la Vienne,
c’est beau ! »,

43. TER I KWL EFB AWMU FLEE, b
Ui “ERANEEE!
Zai huildi de feiji shang kan zhe chuangwai de pii wd
Jjié, ta shuo: “Weéiyéna sheng zhénméi!”
Dans- retour- DE- avion- regarder-ZHE- fenétre-
extérieur- Poitiers, il- dire- Vienne- provinve-
vraiment- beau.

44, ZAEFEINGFHE NAHFARI 3.5 &
HLATE R ELTE,
Cansai zhé xii chuan zhe néiyt ki lud pdo 3.5
Gongli yi wanchéng bisai
Participant- devoir- s'habiller-ZHE sous-
vétements - nu-courir- 3.5- kilometre- pour -
finir- compétition.

Les participants ont dd courir 3,5 km en portant
seulement des sous-vétements.

Son épouse, trés discréte et tres humaine, a
joué un réle essentiel auprés de lui (René
Monory).

45. AbARH IR 240 S AR M 55 BHE
EHERME.

Ta feichang de zhoudao xizhi de qizi zai ta shenhou
ban ydn zhe zhongyao de juése.

Il- trés- discréte- discrete- femme- a- lui- derriére soi-
jouer- ZHE- important- réle.

46. Il avait déclaré : « Il y a trop
d'étrangers en France ! ».

fhpiat: “VEEMIEAKRZ T
Ta shuoquo: “Fagud de waigud rén tdi dudle”.
1l- déclarer-GUQO2- France- étranger- tres- beaucoup.

Quant au Président Nicolas Sarkozy qui
avait occupé autrefois le poste de Ministre
de I'Intérieur, il a fait preuve cette fois-ci de
sagacité et de lucidité, et surtout de
hardiesse et de détermination, dans le
traitement de cette affaire.

A7, B A B B BE RS RIS ST
Wb AR EIE, AT R

Céng dangquo néizhéng buzhdng de sa ke qi zdai zhége
shijian de chiili shang feichang ldodao, xingshi
guoduan.
Autrefois- occuper- GUO2-ministre de Il'intérieur-
Nicolas Sarkozy- sur- cette- affaire- traitement- tres-
sagace, agir- déterminé

48. VA VR N IR B A
2.
Fagué niixing nidnqing shi jin kaishi chiixian
zhouweén
France- femme- jeune- temps- commencer-
apparaitre- rides.

Les femmes frangaises commencent a les (rides)
avoir quand elles sont jeunes.
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49. LHEBFUER “ A E A
.

Faguo zaici bidoshi “yige zhongguo” de
lichdng.

France- encore une fois- exprimer- une-
Chine- point de position.

Elle réaffirme « sa politique d’une seule Chine ».

Je vous parlerai dans un prochain message
de ma rencontre avec le Premier ministre
chinois Wen Jiabao.

50. MABPRA L E AR HEF T DM
25 T L o
W6 hui hén kudi zai wénzhang zhong jieshao yu wén
Jjiabdo zongli de huimian qingkuang
Je- il est probable que - ultérieurement - dans- article-
presenter- avec- Wen Jiabao- President- DE- rencontre-
situation.

Avec Xavier Bertrand, je pense que le
management de I’"UMP sera plus ouvert.

51. I A LE Xavier Bertrand 4SS, A
PRAZ ) Ik o B 0 I
Wo renwéi zai Xavier Bertrand de lingddo xia, rénmin
yundong lidnméng jiang gengjia kaifang.
Je- croire- dessous- Xavier Bertrand- DE-
management, population- mouvement- union- sur le
point de - plus- ouvert.

Je publierai réguliérement des billets sur
ce nouveau blog

52. I SAETRMBI A g AR —LLml
s
W0 jiang hui zai wo de xin boke shang dingqi fabido
yixié bowén
Je- sur le point de - il est probable que- sur- mon-
nouveau- blog- régulierement- publier- plusieurs-
mémoires.

Je veillerai au respect de cette ligne qui
engage la France.

53. FHF BV [H T IRk .
W0 jiang ziinzhong faguo sud jiaru de hégezhanxian.
Je- sur le point de -veiller a- resprcter- France- & quoi-
se joindre- DE- cette- ligne.

Je serai en Chine la semaine prochaine
avec le Comité France-Chine.

54. T T MRl L2 TR
W0 xia zhou jiang sui zhong fa wéiyuanhui fang hua.
Je- prochaine- semaine- sur le point de - avec- Chine-
France- Comité- visiter- Chine.

Je rencontrerai ’un et ’autre.

55. & bl ——&m.
W6 jiang hui yu tamen y1yT hui mian.
Je- sur le point de - il est probable que - avec- eux-
I'un et l'autre- rencontrer.

56. BrAbntBASh, HR B SEIERETT 1A
.
Chu béijing yiwai, j1 €r zOngtong hai jiang
fingweén shanghai.
A part- Beijing-, Kiir- Président- encore- sur le
point de - se rendre- Shanghai.

A part Beijing, le Président Salva Kiir Mayardit se
rendra également a Shanghai.

57. AKAAEN, FRIEHREAE FE B -5
SENATES LA
Weilai shi niannéi, wogud jiang zai gudji shang
queli réncai jingzhéng bijiao youshi.
Futur- dix années- dedans, mon pays- V.A-sur-
international- établir- homme de talent-
compétition- comparative- avantage.

Dans les dix années a venir, la Chine établira sur
le plan international sa supériorité comparative.
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58. H[E S B K E BRI UK . Hifd
g W 2 EHEAT E T )

Zhongguo zOngli wen jiabdo jijiang dui
bingdio, ruididn, bolan jinxing zhéngshi
fangwen

Chine- Président- Wen Jiabao- sur le point de--
faire face a- Islande- Suéde- Pologne-
effectuer- officielle- visite.

Le Premier Ministre chinois Wen Jiabao
effectuera fin avril des visites officielles en
Islande, en Suede et en Pologne.

59. P [ s 3

SR
Lidng gud zongli hai jiang canguan dazhong
qich& gdongsi zongbu.
Deux- Pays- Président- sur le point de -visiter-
Volkswagen- automobile- entreprise- siége.

RS KARTE A

Wen Jiabao et son homologue allemand la
Chanceliére Angela Meckel effectueront
ensemble une visite au siége de Volkswagen.

60. H 7[R E B pl o7 K TT—
A B OS5
Zhongfang jiang tong gudji shehui youguan ge

fang yidao wéi ci zuo chi ziji de nuli.
Chine- partie- sur le point de -avec- inter-
nationale- société- concerné- chaque- partie-
ensemble- pour- ceci- faire- propre- effort.

La Chine, quant a elle, travaillera dans ce sens de
concert avec les autres parties concernées de la
communauté internationale.

Nous allons y travailler ensemble.

61. FATBILF N2 BTy .
Women jiang gongtong wéi zhi nitli.
Nous- sur le point de -ensemble- pour- ceci-
travailler avec effort.

Je vais creuser cette proposition.

62. BiiJ5 B IR NG A ] L
Suthou wo jiang hui shénru ydnjia zhege wenti.
Ensuite- je- sur le point de- il est probable que -aller-
profondément- creuser- cette- question.

63. AT NS, i
L L84

Sudyou rén dou xiangxin, gua di ao ld zuizhong
jiang yu basa xu yue.

Tous le monde- total- penser, Guardiola-
finalment- bientdt- avec- Bar¢a-renouveler.

DEvs 223 1

Tout le monde pense que Josep Guardiola va
renouveler son contrat avec le Barca.

Un pacte mondial a été signé a Londres.

64. —MEFAMER KA B HERE
Yige shijie xing de tidoyué yi zai lundiin qianshii.
Un- mondial- pacte- déja- a- Londre- signer.

65. HHE EHRE Y A N i ARG
ylen I8
Zhongguo yi juéding kuoda guonéi shichdng yi
yingdul weijt.
Chine- déja- décidé- dévélopper(élargir)- pays-
intérieur- marché- pour- faire face a- crise.

La Chine a fait le choix de développer son
marché intérieur pour faire face a la crise.

Le Président a redressé la barre.

6. Lo BEEFRIE .

Zongtongyl]mg chéngxin hua ding biaozhiin.
Président- déja- redresser- barre.
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67. HATHAT KAz N T & TF
8.
Shi xing xin xing zhdng houxudn rén de mianshi
yijing kdishi.
Mondiale- Banque- nouveau- président-
candidat- DE- examen oral- déja- commencer.

L'examen oral a commencé pour les candidats a
la présidence de la Banque mondiale.

68. IR R AL IR ST M X AR
AR BT [ [ oAt 23 i K
a5

Jinlai nanbéi sudan zai bianjing diqii baofd de
wii zhuang chongtu yi yingi gudji shehui pubian
guan zhu.

Ces derniéres jours- sud- nord- Soudan- a-
frontiére- région- éclater- DE- armé- confilt-
déja- attirer- international- communauté-
général- attention.

Ces derniers jours, les conflits armés a la frontiére
entre le Soudan et le Soudan du Sud ont attiré
I'attention générale de la communauté
internationale.

69. [ AR Tl TN 1% BE&8K
24 H 180 Bk 300 BTG 6

Zhonggud fuzhuang jia gongye gongrén gongzi
yijing zhdng dao méi yué 180 ouyudn dao 300
ouyudan.
Chine- vétement- traitement- secteur- ouvrier-
salaire- déja- augmenter- chaque- moi- 180
euros- a- 300 euros.

Le salaire des ouvriers chinois dans le secteur du
vétement est passé de 180 euros a 300 euros par
mois.

70. 5 A A BEB IR
G R HG A AE A T [ PR 2

Shishi shang dang jin shijie yijing mingbai
shijie jingji de zéngzhdng xianzai yikao
zhongguo de xidaoféi.
En fait(vérité)- aujourd'hui- monde- déja-
comprendre- mondial- économie- DE- croiss-
ance- maintenant- dependre de- chinois-
consommation.

La vérité est que le monde aujourd’hui a compris
que la croissance de I’économie mondiale
dépendait maintenant du consommateur chinois.

71. 1 6 A e K Aot M
BF 15 HIiE R It T
(=

You 6 ming lianhéguo zhuanjia ziichéng
xiangidn xidozi yi ya 15 i dida damdshigé
zhdnkai gongzuo.

Par- 6-CL- ONU- observateurs- organiser-
premier groupe- déja- a- le 15- arriver-
Damas- se mettre a- travail.

Un premier groupe de six observateurs des
Nations Unies est arrivé dimanche soir dans la
capitale syrienne Damas.

Son président Charles de Gaulle qui
déclarait : « En Vvérité, il est clair que la
France doit pouvoir entendre directement
la Chine et aussi s’en faire écouter. »

72 EET RS E RS B R
o, VEE A E B TR [ A
Wr
Fagud gian zongtong daigaole céng xudanbun: Shishi
hén mingxidn, faguo bixii zhijié de lidojié zhongguo
bing xianghu qingting.
France- ancien- Président- Charles de Gaulle- autrfois-
déclarer - vérité- trés- évident, France- devoir-
directement- DE- savoir- Chine- et I'un et l'autre-
écouter.
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73. Y

1.
You céng béi hua ru “dongfang zhenying” de
eluost.
Avoir- autrfois-étre affecté a- oriental Camp-
DE- Russie.

BRIN “RTTHET RS

Il'y a la Russie qui avait été du « Camp oriental ».

Le vice-président du Conseil général de la
Vienne, André Sénéchaud, m’a rejoint
pour cette partie du programme.

74. Vienne 44 André Sénéchaud & 3= 5 I8 K
Mg S AT

Vienne sheng André Sénéchaud fii zhiixi hdi tedi jiuct

shi yii wo huimian.

Vienne —AndréSénéchaud-vice-président-pour-

cette-affaire-avec-je-se joindre

M. Wang Yang a décidé de placer le choix
de I’énergie nucléaire au cceur de nos
entretiens.

75. VEVESe AR BRI AL eI D AT R
Bl

Wangydng xianshéng xudnzé jiang hé néngyudn

zuowéi women huitan de héxin.

M.WangYang-décider-placer-nucléaire-énergie -

comme-nos entretiens-DE-cceur

Le probleme est que nos grands
constructeurs nationaux ont toujours
refusé le passage a la production
industrielle.

76. 1) BURFRATHRI E R gk B A
o 1) DMV A= iR .

wenti shi women de daxing gudjia ji zhizao chdng zong
shi jujué xiang gongye shéngchdn de guodil.
probléme-etre-nos-grand-national-constructeur -
toujours-refuser-industrie-production-DE-passage

Le Président de la République s’est bien
impliqué dans le dossier Heuliez.

SLHNE B FE 1R 3 Heuliez 2 ] 155
gonghéguo zongtong hén guanzhi Heuliez gongsi de
shi.
république-président-bien-s’impliquer-Heuliez-DE-
affaire

J’ai appelé inlassablement la tenue d’un tel
entretien pour au moins trois raisons.

78. JRMRAF AN ) I 25 4T — AN X T
2L = AR
wo jianchi buxie de huyu jiixing yige zhéyang de
huimian zhishdo you yixia san didn yuanyin.
je-inlassablement-appeler-tenir-un tel-entretien-au
moins-trois raisons

Les journaux frangais ont tous titré sur la
Chine, aprés Londres

79. ACH G, VEE R LA E R
il
Ji lundiin zhthou, faguo de baozhi jin yi zhongguo wei
biaoti
Apres-Londres, France-DE-journal-sur-Chine-titrer

Apres les incompréhensions de 2008, les
deux chefs d’Etat, de Chine et de France,
ont souhaité clarifier, par écrit, les
fondements de notre amitié.

80. 71 2008 HIANERfE L 5, HHikmy [ 4T

NI, 28500, darmy B
Hehilt

Zai 2008 de bu lijie zhihou, zhong fd lidng guo lingddo

rén mingque xiwang, gianshii wénjian, jianli lidng gué

youyi jichii.

apres-2008-DE-incompréhension, Chine-France-deux-

pay-chef-clairement-souhaiter, signer-dossier, fonder-

deux pays- amitié-base
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81. 20124F 4 F 16 H, MR =
ANXH RERHIT I E 2.

2012 Nian 4 yue 16 ri, waijido bu fayan rén
liuweimin zhiichi li xing jizhé hui.
2012-année-4-mois-16-jour, Ministéere des
Affaires étrangéres-le porte-parole-LiuWeimin
-tenir-journaliste —conférence

Le 16 avril 2012, le porte-parole du Ministére des
Affaires étrangéres Liu Weimin a tenu une
conférence de presse.

82. T 1IF) % Ty % V) Eefh, XA
.
Women tong gé fang migie jiechu, quan hé cu
tan.
Nous-avec-différentes parties-étroitement-
contacter - pour-négociations

Nous avons eu des contacts étroits avec les
différentes parties pour les inciter a retourner a la
table de négociations.

83. M ASEF B ATHEN 4 AR
N o
Ribén déng gud xuanbu jinru quanmian jiebei
zhuangtai.
Japon-autres pays-déclarer-entrer -générale-
alerte-état

Le Japon et d'autres pays se sont mis en état
d'alerte générale.

84. 5 S A X it ?
Zhongfang shifou you yingdui cuoshi?
Chine-oui ou non-avoir- précaution- mesures

Avez-vous pris des mesures de précaution ?

85. MM, T ERFETH
IEABA — A %K.
Nan sidan duli chiildi, bing yu qunian 7 yue
zhéngshi chéngwéi yigé gudjia.
Soudan du Sud-independance, a-année
derniére-juillet- officiellement-devenir-un pays

Soudan du Sud qui est devenu officiellement un
pays au mois de juillet de 2011.

86. VKR AN AR E T4 T
ALHTPE IR E 5K
Bingddo shi shou gé chéngrén zhonggud
shichdng jingji diwéi de xi'ou guojia
Islande-étre-le premier-reconnaitre- Chine -
marché-économie-statut-DE-ouest-Europe-pays

Islande a été le premier parmi les pays de I'Europe
occidentale a reconnaitre le statut de I'économie
du marché de la Chine

87. 8 H, gzl Koyt A =kt
BT R R AR AR ) 384 o
gongcheéngshi xuéxiao jituan zai hu qidnyue.
8-jour-Shanghai- communication-université- et-
Paris-haut-technologie-ingénieur-école-institut-
a Shanghai-signer

L'Université des Communications de Shanghai et
Paris Tech, institut des sciences et technologies de
Paris, ont signé conjointement, le 8 avril a
Shanghai

88. &y e LR h s TR S5 03 6
Ge fang gaodu zanshdng zhongfang suozuo
null.

Les différentes parties-hautement-apprécier-
Chine- tous les efforts

Tous ces efforts ont été haute- ment appréciés
par les différentes parties.

89. KA KFIET 2 H6 H
BENSE 1 BT R A8 s AT
Chongqing shi fu shi zhdang wangli jiun yu 2 yue

6 71 jinru méiguo zhu chéngdi zong
lingshigudn.

Chongging-mair adjoint-Wang Lijun-le 6
février-entrer- Etats-Unis-a Chengdu- consulat

Wang Lijun, maire adjoint de la ville de
Chongging, est entré le 6 février au consulat des
Etats-Unis a Chengdu.
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90. Z¥isx 4 A 16 Hitwitf DR K
S Il RBUR R T A, A 4
J 13 Hi BE R FRRHIHE
T
Anlihui 4 yue 16 ri jin chdoxidn wéixing fashée
wenti fabido zhiixi shengming, dui chaoxidn 4
yue 13 ri de weixing fashe bidoshi qianglie
qidnzé.
Le Conseil de sécurité des Nations Unies-le 16
avril-sur-la République populaire démocratique
de Corée-satellite-fusée-problémd-donner-
président-déclaration-sur-RPDE -le 13 avril-
DE- satellite-fusée -exprimer-fortement-
condamnation

Le Conseil de sécurité des Nations Unies a
vivement condamné lundi le tir d'une fusée par la
République populaire démocratique de Corée
(RPDC) le 13 avril.

oL s TH#, B iERAFRATENE: ST
AN 4.
Julidojié, Jinzhéng én jintian jiurén chdoxidn
laodong ddng di yi shiiji
selon-information, KimJong-un-aujourd’hui-
prendre la fonction-Corée- Parti des
Travailleurs -premier secrétaire

Kim Jong-un prendrait aujourd'hui la fonction
du Premier Secrétaire du Parti des Travailleurs de
Corée.

92. 2010 4F 11 H, [ [ 2 JH ]
B0 BEAT [ <R U i) S Th)
Bk B gt BT AR SR ME
W 2011 AP [ B ks 5 A
)
2010 Nian 11 yue, zhongguo guojia zhuixi
hujintdo dui fagué jinxing gudshi fangwen
qijian, yu faguo zongtong sa ké qi zai bali
gongtoéng changyi 2011 nidn lidng gué hi ban
zhong fa yiiyan nian huédong.
En novembre 2010- Chine -Président -M. HU
Jintao-en France-effectuer-une visite d’état-
période de temps avec-France-Pésident -
M.Nicolas Sarkozy-a Paris-emsemble -
proposer- 2011- deux pays- tenir-Chine-
France-langue-année-activité

En novembre 2010, le Président de la République
populaire de Chine, M. HU Jin tao, qui effectuait
lors d’une visite d’état en France, et le Président
de la République frangaise, M. Nicolas Sarkozy,
étaient convenus de la mise en ceuvre d’une
année linguistique croisée entre la Chine et la
France.

93. 15 S YR AT EL L JEE 2
Zhongfang shifou pai tudn fit chdo guanmad?
Chine-oui ou non-envoyer-délégation-en
RPDC- observer

Enverrez-vous une délégation d'observateurs en
RPDC ?

94. VA & 1 e 11 A [H il ik Fe 3R
LRIy S
Fagudé shifou nénggou zdi béngud zhizao
diandong qicheé haishi déi yao jinkou?
France-oui ou non-étre capable- son terriroire-
fabriquer-véhicule électrique-ou-devoir —
importer

La France sera-t-elle capable de fabriquer sur son
territoire des véhicules électriques ou devra-t-elle
les importer ?
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95. FRIRAT NI KR 2 % 83l
W, REHTIRBC LA E, 1991
4 119 HIEAMAL.
Sulian lingddo rén sidalin de guxiang gélijiya,
shi gidnsilian jiaméng gonghégud, 1991 nian 4
yué 9 ri zhéngshi dali.
Union soviétique-ancien-dirigeant-Staline-DE-
pays natal-La Géorgie, &tre-Union soviétique-
membre -1991-année-4-mois-9-jour-
officiellement-proclamer son indépendance

La Géorgie, le pays natal de I’ex-dirigeant de
I'Union soviétique Joseph Staline, fut membres de
I'Union soviétique et proclama son
indépendance le 9 avril 1991.

Nous célébrons néanmoins 1’anniversaire
de la reconnaissance de la Chine par le
général de Gaulle au nom de la France en
1964 dans la bonne humeur.

96. FAIIIRAE R A7 5 BRALT ik
AL 45 4. 1964 4, FE B EAR
R AT P
Women réngran zai lidnghdo de fenwéi xia qingzhu le
zhong fa jianjiao 45 zhounian. 1964 Nian, daigaole
Jjiangjun daibido fagud zhéngshi chéngrén le
zhongguo.
Nous-néanmoins-dans-bonne humeur-célébrer -LE-
Chine-France-établir-relation-45-anniversaire-en1964-
De Gaulle-le général-représenter -France -
officiellement-reconnaitre-LE-Chine

97. HL b, BAHUWAMA G EERK
FA AL AP SR ARGR AR T — .
Shishi shang, ju'é de shiyou liyi yijing jiang
nanbéi sidan jin jin kinbdng zdile yigi.
En fait-énorme-pétrole-profit-déja -Sud-Nord-
Soudan-étroitement-resserrer

Il est de fait que I'énorme profit pétrolier resserre
plus étroitement le Soudan et le Soudan du Sud

98. VA LA mRHERI KL T 1991

o, LT Ak AN 12

It TR A 2 AR 7 27 e
Fagud bali gdaoke jituan chéngli yu 1991 nian,
huiji le quan fa zui jit shengwang de 12 suo
gongchéng yanjiiishéng xuéxiao hé shang
Xuéyuan.
France-Paris-haute-techonlogie-institut-fonder-
en 1991-rassembler-LE-toute la France-les
plus prestigieuses-douze-ingénierie-école-et -
commerce-école

Pour ce qui est de Paris Tech, institut des sciences
et technologies de Paris, fondé et établi en 1991, il
rassemble douze des plus prestigieuses grandes
écoles francaises de l'ingénierie et du commerce.

J’assume ma mission de Sénateur en
demandant au Président de la République
de venir sur le site.

99. FIF i r) L ]S G4 HH B S M 2B T
HBUBAT T MU R TT .
W6 tongguo xiang gonghéguo zongtong tichii dao shidi
kdocha de jianyi liixing le de can yiyudn zhizé.
Je-par-vers-République-Président-poser-aller-sur-site-
DE-projet-assumer-LE-Sénateur-mission

Les titres de la presse confirment ma
conviction

100. BB AR U RE T B R
ll:l\ o
Meéiti de da biaoti jianding le wo de juéxin.
presse-DE-titres-confirmer-LE -ma conviction

101.

IANRS)
Wo hai méiyou kan dao ni ti dao de xiaoxi.
Je-Négation- regarder-DAO-tu-évoquer- DE-
information

HILRAF B VRIL 2

Je ne suis pas au courant de l'information que
VOUS avez évoquee.
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La Chine projette de construire une
guarantaine de centrales nouvelles pour se
libérer de la dépendance au charbon.

102. FP ] TEAE RISt 37 DU 4% 8B

R R Rt AR RO 2K ) R v R 04K
o
Zhongguo zhengzai guthua jianli sishi yu zuo xin de
hédianzhan yi jiéjué dui huoli fadian de guofen yilai
Chine-en train de-projeter-construire -quarantaine-
nouvelles-nucléaire-centrales -pour-résoudre- DUI-
charbon-DE- dépendance

103. Hh e A A IEZEHESD ik
e D R RE
Zhonggud fiyn rénqun zhéngzai tuidong litydu
xidofeéi de fd zhdn
Chine-riche-foule- en train de -pousser-
tourisme -consommation touristique-DE-

Les riches chinois poussent le développement de
la consommation touristique.

developpement
104. 2 e IE - SR A
17 o
Faguo fuzhuang zhéng xtnqin tidai zhongguo
de chandi.
France-vetement- en train de -chercher-
remplacer- Chine-DE-origine

La France cherche un autre pays fournisseur de
vétements pour remplacer la Chine.

105. S GOFRAH A hr
LM T Eib e DY b iESh
EH, REBECHNI, WXl
B RS o
Jidi ziizht bing méiyou yinwei ladéng de siqu ér
xidowdng. Ta hdi zai sichu huédongzhe,
fazhdnzhe ta de chéngyudn, anzhong céhuazhe
kongbu huodong.
Al-Qaid -ne pas-car-Oussama ben Laden-DE-
mort- disparaitre-il-encore-dans-quatres-lieus-
agir-ZHE - developper-ZHE-ses-effectifs-
dans la coulisse- fomenter-ZHE-terrorist-

Al-Qaida n'a aucunement disparu avec la mort
d'Oussama ben Laden. Au contraire, il connait un
regain d'activité, continue a recruter des effectifs
et a fomenter dans la coulisse toutes sortes
d'activités et d'opérations de terrorisme.

activités
106. T SRR S A S
PARE RS RLABTIRS
Zhongfang hui jixU jinci yu youguan gé fang
bdochi goutong.
Chine-continuer-sur ce dossier-avec-les parties
concernées- rester-contacter

Nous entendons rester en contact avec les parties
concernées sur ce dossier.
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